

Restaurant "Gran Sorolla"

Los forasteros que deseen comer bien, deben visitar este Restaurant, donde encontrarán un servicio esmeradísimo y la mejor clásica paella valenciana. Cubiertos de 8, 6 y 4 pesetas. A partir del 1.º de Agosto habrán abonos en las siguientes condiciones: Abono para siete, quince y treinta días, a 350 pesetas comida, con el siguiente menú: Entremeses, tres platos, postres del tiempo, helado del día, pan y vino. Para día completo, al precio de 750 pesetas diarias, con el mismo menú incluido. Se sirve a domicilio y se hacen paellas de encargo. Excelente servicio de café, helados, etc. Pedit Champañ Muntaner, Pérez Pujol y Alfredo Calderón.—Teléfono número 979.

CRÓNICA BARCELONESA

AUSENCIA DE CIVILIDAD

Las circunstancias actuales no son propicias a la actividad política. Falta libertad, es cierto; pero tampoco parece que se sienta con la vehemencia necesaria el anhelo de exteriorizar opiniones contrapuestas, si hemos de juzgar por el inexplicable mutismo en que hemos caído. Sólo de tarde en tarde apunta alguna velada alusión en nuestra Prensa amarengada; pero más parece desahogo individual de periodista que busca, sin encontrarlos, temas interesantes, que verdadera ansia de recoger latidos de una opinión cuyo pulso nadie percibe por la sencilla razón de que no existe. Falta el sentido de orientación, y la Prensa se resiente de esta ausencia descendiendo a la vulgar chismografía cuando pretende arrancar a las esfigas políticas manifestaciones que éstas no quieren o no pueden exteriorizar. Ved, sino, lo que acaba de ocurrir con Cambó. Un periodista catalán, injerto en madrileño tuvo la habilidad de interrogarle y obtener del ex-leader regionalista declaraciones concretamente republicanas. Alborotóse el cotarro en la Liga, y Cambó se apresuró a negar sus palabras, sin pararse en barras, y quedándose tan tranquilo a pesar de que el periodista interrogador se mantuvo firme, seguro como estaba de haberle oído al famoso político financiero—más financiero que político—los juicios que tan comentados fueron y que tanto alarmaron a los regionalistas castizos, maestros en el arte de encender una vela a Dios y otra al diablo. Desde luego, lo que ha hecho ahora Cambó no es una novedad; cualquier prohombre más o menos legítimo hace lo mismo y con igual desenfado cuando le conviene negar hoy lo que dijo ayer. Pero esto de Cambó no ha sido más que un minúsculo episodio. Lo doloroso es que ni él ni ningún otro hombre representativo hayan sabido encontrar el bello gesto necesario en estas horas de desorientación. Marcelino Domingo, siempre inquieto, diluye sus actividades en conferencias doctrinales, ciertamente interesantes, pero que no bastan a llenar el vacío que nos asfixia. La Acción Catalana, que irrumpió en el campo político a la manera de Atala, se halla desde hace casi dos años agazapada en refugios que ni sus propios partidarios aciertan a descubrir; ya es sabido que no es la cualidad preeminente de sus directores el sentido del heroísmo. La Lliga Regionalista, fiel a su constante actuación, presta alguna de sus figuras a las fiestas cortesanas en las periódicas visitas con que las instituciones reales distinguen a la antes rebelde

ciudad condal. Los socialistas, escasos en número y aun los pocos que en esa dirección actúan profundamente divididos, o se dedican a meros teorizantes de las doctrinas de Carlos Marx, o se emplean a fondo en las cooperativas que han ido minando pacientemente hasta tener en sus manos el organismo directivo regional. Los sindicalistas, ayer mismo omnipotentes, están deshechos, y su cabeza visible—casi la única cabeza que, mediocre y todo, tiene algo dentro—ha publicado un libro narrando su viaje a Rusia en términos que sólo podrán agradecerle los elementos directores de la Patronal. Los republicanos estamos también mudos. Y, lo que es peor: dando a los adversarios el sempiterno espectáculo de nuestras irremediables divisiones. Desde que, hace un cuarto de siglo, comenzó Lerroux su actuación en Barcelona, no ha transcurrido un día sin que le persiguiera la calumnia desvergonzada o sin que la injuria falta de editor responsable amargara sus momentos más afortunados. En vano ha sido que su presencia en la ciudad condal abatiese al viejo caciquismo; en vano que su actuación señalara el apogeo de las fuerzas republicanas con el formidable triunfo de la candidatura de Unión en 1903; en vano que la opinión pública le acompañase en su heroica campaña contra la funesta Solidaridad; en vano su visión profética de la gran guerra y su posición favorable a los aliados, vencedores al fin; la calumnia y la injuria le han acosado constantemente, malogrando energías, neutralizando actividades y destruyendo iniciativas hasta caer en las actuales tristes horas de decadencia. ¿Ha de extrañar a nadie que hoy se halle inservible el arma de combate que pudo reparar e impulsar nuestra segura liberación? Pero, sea por unas o por otras causas, el hecho innegable es éste: que estamos en momentos de crisis de ideas y de crisis de hombres, aunque el optimismo de Lerroux le haya hecho decir recientemente que en Cataluña se halla el foco de la civilidad. Pensando en actuaciones pasadas, es posible que la deducción de Lerroux tuviese algún punto de apoyo; pero a la vista de lo que entre nosotros viene ocurriendo, concedamos al ilustre jefe republicano la posesión de un sano sentido optimista, mas no la percepción de una realidad tangible que se halla, por lo menos de momento, muy distante de lo que anhela nuestra ilusión...

JUAN COLONINAS MASERAS.

ECOS

Una nota oficiosa de la Alcaldía y los millones devengando interés.

El Alcalde accidental señor Torrén remite a la Prensa la siguiente nota oficiosa: «Valencianos: Este Ayuntamiento, a quien se le ha confiado la administración de la ciudad, se cree obligado a dar cuenta de los resultados de ella al cerrar con superávit el segundo ejercicio económico de su gestión. Es notorio que en los anteriores presupuestos había muchas partidas completamente ficticias. Una de ellas, relativa al reparto vecinal que ni se llevó a cabo ni era fácil realizarlo, ascendía a más de cuatro millones de pesetas. Tuvimos, pues, que luchar con un déficit ya crónico en el presupuesto municipal. Hubimos de prorrogar los compromisos ya contraídos y no satisfechos por efecto de ese déficit, que cada año era mayor, y al mismo tiempo vencer la dificultad de lanzar al mercado en estas circunstancias el papel de un empréstito de sesenta millones de pesetas, a fin de que no se interrumpiera la vida de la ciudad y poder atender a las reformas más urgentes que reclama su desarrollo y su progreso. A pesar de todas estas dificultades, hemos liquidado las deudas antiguas, hemos pagado todos los compromisos contraídos hasta el día, pudiendo decir con satisfacción que no queda pendiente de pago cantidad reclamada, y al mismo tiempo hemos pagado este año económico que acaba de terminar, con un superávit de 707.811,58 pesetas. Este próspero estado de Hacienda municipal nos hace esperar grandes progresos para nuestra ciudad. Reconocemos que por falta de consignación los servicios se prestan con deficiencia. Este año se han aumentado las consignaciones, pero aún es poco. Es necesario mayor aumento. Esto antes era imposible, dado el estado de déficit. Hoy ya será posible ir colocando todos los servicios a la altura que corresponde a la importancia de nuestra capital. Del empréstito emitido no se han puesto en circulación más que doce millones quinientos mil pesetas. Se han invertido en pagar las deudas antiguas alrededor de cinco millones, y el resto se reserva para pagar las mejoras que están tramitándose. Para conseguir este éxito no hemos exigido mayor tributo. Nos hemos limitado a cobrar los impuestos ya establecidos. Apenas se han alterado las tarifas; más bien hemos rebajado alguna. Lo único que hemos hecho es cuidar de la recaudación; obligar a que pagasen todos, desapareciendo todo privilegio y midiendo por el mismo rasero a todos los contribuyentes: que no es justo que haya privilegios y excepciones. Pagando cada cual lo que le corresponde como buenos ciudadanos y evitando todo género de filtraciones, hemos conseguido sanear la Hacienda municipal, poniendo el Ayuntamiento en condiciones de mejorar los servicios y emprender las mejoras. Persistiendo en este camino, lograremos consolidar el crédito y abrir un porvenir ríscuro para nuestra querida patria que deseamos elevar al rango que le corresponde, haciendo de ella una de las más importantes ciudades de Europa. Al participaros las gratas nuevas que arriba consignó, os pido vuestra colaboración, porque sin ella el Ayuntamiento no podría desarrollar su programa. Espera que se la concedáis, vuestro Alcalde accidental, Francisco Torrén.»

Hasta aquí la nota oficiosa de la Alcaldía, que en circunstancias normales tendría el comentario detallado y condigno, como lo tendrían todos los aspectos de la vida ciudadana, pues la Prensa tiene la obligación de analizar cuando completamente soberana pueda ejercitar su acción con la libertad y la altura de miras que debe preceder en todos sus actos, especialmente en aquellos que afectan a Valencia. En esa nota oficiosa se reconoce que en los anteriores presupuestos municipales existía la partida de cuatro millones asignados al reparto vecinal que eran imposible recaudar y constituían la base de los déficits. Se reconoce también que los servicios se prestan deficientemente y se afirma que de los doce millones y medio tomados al seis por ciento al Banco de Cataluña, quedan en caja siete millones de pesetas que devengan el referido interés y que paga el Ayuntamiento, al que le cuesta esta inactividad del capital, muchos miles de duros anuales. Como valencianos de corazón, que trabajamos constantemente por una Valencia grande, verdaderamente europea, deseamos que los ayuntamientos que la gobiernan sean buenos recaudadores, pero a la vez celosos administradores del peculio de la ciudad, el que deben invertir en todos los servicios, en la mejora de los mismos y en la transformación total de la urbe. El dinero que permanece en caja inactivo no sirve para nada. La misión del Ayuntamiento consiste en tener los mejores edificios para escuelas, el mejor alcantarillado y el mejor pavimento para sus calles, el más abundante servicio de aguas y de luz, la organización más perfecta de la limpieza pública, en fin, que vayamos camino de una ciudad modelo de higiene y de belleza. Mientras en las calles se aspire el perfume de las alcantarillas, el pavimento

esté destruido, las vías principales permanezcan envueltas constantemente en nubes de polvo, la ciudad aprisionada y sometida a la tiranía del puente del Mar, verdadero obstáculo para la circulación y las reformas urbanas principales, sin realizar, no podemos hablar de administración, sino de avaricia recaudadora. Como todos los problemas municipales serán, llegado el momento, sometidos ante la opinión pública y ante ese tribunal serán sustentados, emitiendo libre y soberanamente sus alegatos los actuantes y quienes los juzgan, entonces se llegará a la conclusión definitiva. Valencia tiene derecho a ser una gran ciudad; ahora se recauda mucho, se tiene dinero de sobra; ¿dónde están las reformas?

Una reforma de necesidad urgente

Un suscriptor nos hace las siguientes indicaciones referentes al trozo de la calle de San Vicente comprendido entre la plaza de San Agustín y la calle de Picasset. Este trozo de calle es tal vez el de mayor tránsito de carretaría en Valencia, por ser la vía que conduce a la estación de mercancías del Norte y la entrada al Camino Real de Madrid, que nos comunica con todos los pueblos de la Ribera. Su pavimento está en situación deplorable, ocurriendo accidentes e interrupciones de circulación todos los días; las reparaciones frecuentes que se hacen a su adquinado, duran tan sólo un par de días. En la esquina de la calle de la Ermita se desborda con frecuencia una acequia, obstruyendo y encenagando la calle; hace unos dos meses que el adquinado está levantado por tal causa sin que se vislumbre un arreglo definitivo. Hay en este trozo unas cunetas descubiertas, que son motivo de accidentes frecuentes, en las que desaguan algunos edificios y que por higiene pública deben desaparecer. Además, existe un desnivel tan pronunciado, que al llover se forma en la calle una balsa, que impide el tráfico, causando las inundaciones consiguientes. Todas estas calamidades que sufre esta calle (clasificada a los efectos de arbitrios e impuestos como de «primera» clase) han motivado repetidas gestiones hechas por el vecindario y por la Unión Patronal de Transportistas, en la Prensa y por medio de solicitudes y visitas al Ayuntamiento. Ahora bien; esta calle no está comprendida en el proyecto general de pavimentado y alcantarillado de Valencia, por lo que varias veces y cediendo a los ruegos indicados en el párrafo anterior, la Alcaldía ha ordenado al señor arquitecto mayor la formación de proyecto y presupuesto para arreglar esta calle. Dicho proyecto creamos no ha sido ejecutado. Nos parece recordar que por uno de los ayuntamientos anteriores se votó una consignación de 500.000 pesetas para dicho objeto; consignación que ha sido relegada al olvido. De todas formas, la reforma indicada es de necesidad inaplazable y creamos debe realizarse con toda urgencia.

ALMAS FRATERNAS

El doctor Vasconcellos en Valencia

Ha llegado a Valencia el prestigioso ex-ministro de Instrucción pública de la República de Méjico, doctor José Vasconcellos. Después de haber permanecido varios días en Madrid y otras ciudades españolas, donde ha sido cumplidamente agasajado por intelectuales y artistas, el señor Vasconcellos tiene el propósito de seguir su viaje por la península para conocer con detenimiento todo el país ibérico, por el que siente amorosa inclinación. Desde los tiempos en que el sabio rector de la Universidad de Méjico ocupó el ministerio de Instrucción pública, seguimos con interés su atinada actuación y aplaudimos sus reformas que tendían a hacer desaparecer de todo el territorio mejicano el analfabetismo y cuidar de una manera especial de la educación de las clases inferiores. Dejamos para otro día hablar con más detalle de las opiniones del doctor Vasconcellos, hasta el punto que nos sea permisible. De la alta espiritualidad del señor Vasconcellos tienen buena prueba los lectores de EL PUEBLO en la magnífica y hermosa carta que dirigió a los estudiantes de Salamanca y que reprodujo en estas columnas nuestro admirado Castroviejo. Hay en ella tal fervor laico y pasión entusiasta por las virtudes cívicas, que parecía trazada por la misma pluma que escribió el «Ariel».

Reciba el doctor Vasconcellos el saludo de todos los que trabajamos en EL PUEBLO y el abrazo entusiasta de la democracia republicana.

PLAZA DE TOROS

Concierto FLETA

Durante el día de hoy y a las horas de cuatro a siete tarde y nueve y media a once noche, se despacharán en la cantaduría del teatro Principal, entradas generales.



Fernando Manzanet Ortolano

Ha fallecido hoy, a las dos de la madrugada, en Burjasot
A LOS 17 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.

Sus desconsolados padres don José y doña Rafaela, hermanos Pepito y Amparín, abuelos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida, y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en Burjasot, desde la casa mortuoria, calle Blasco Ibañez, 108, al Cementerio de dicho pueblo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

PARA "EL PUEBLO"

RAZA Y ESPÍRITU

Viene a España un ciudadano superior de la América hispánica, y la opinión vulgar entona el consabido elogio a «nuestra raza». Cómo sistema de reducir a la propia glorificación el mérito ajeno. ¿Nuestra raza? ¿Qué significa eso de nuestra raza, como valor auténtico? La raza es un concepto material y colectivo. Precisamente las excelencias individuales son, con gran frecuencia, reacciones fortísimas contra los impulsos de raza, contra el impulso vulgar. La gran tragedia espiritual de los españoles selectos, sobre todo ahora, consiste en sentir su propio desarraigo; en sentirse afrancados con violencia de la tierra donde materialmente nacieron. Y si tuviéramos que dar una nueva definición del progreso tendríamos que decir: es la lenta victoria de la espiritualidad contra la raza. La raza es el árbol humano silvestre. Sobre él opera el cultivo, esto es, la cultura. Ahí está, entre nosotros, un hombre que conoce esa aventura extrema del cultivo humano; la fecundación de un terruño áspero; el vuelo de la semilla al azar de la caída, sobre el suelo ingrato y duro; el inferto delicado en la rama esquivada. Ese hombre es José Vasconcellos, gran escultor de su pueblo. Difícilmente se encontrará un ejemplar de colectividad humana más interesante que Méjico como campo de experimentación social. Tierra lozana y joven, llena de infinitas posibilidades, sobre la cual actúan en mescolanza el vago recuerdo de su grandeza precolombina; la gesta transfigurada de la conquista; la ruda memoria del virreinato y el coloniaje; las etapas de la emancipación; la viril revuelta contra Maximiliano; la lucha con el indio y la absorción, en gran parte, de su propia sangre en la sangre española; el largo período del aprendizaje político lleno de peleas bárbaras con caudillos mixtos de guerrillero y bandido, y con tiranos sin grandeza ni capacidad. Pero un pueblo casi virgen de educación es mucho más apto para infundirse un alma selecta de aquellos otros pueblos fatigados de Historia, torcidos irremediablemente por la vejez, poseídos de una viciosa educación que les ha deformado el alma para siempre. Méjico, además, tiene una misión histórica singular; es la avanzada del hispanismo americano frente a la América anglosajona. Y no es posible imaginar frontera más reciamente señalada entre dos nacionalidades; porque los Estados Unidos encarnan el tipo humano de una juventud colectiva inversa a la de Méjico. Su crecimiento se ha señalado por una peculiar destreza en el avance material, en el cual no han sido discípulos de Europa, sino maestros; pero la prosperidad alcanzada por esa maestría les ha amenguado la facultad de asimilación del otro progreso: del refinamiento espiritual y la sagrada inquietud cívica. Claro es que en la lucha de valores representada por el contraste entre Méjico y los Estados Unidos ha habido casos en que la opinión de Europa podía ser deslumbada por el episodio momentáneo. Así, por ejemplo, cuando el azer histórico puso frente a frente al abyecto tirano Huertas y al noble espíritu de Wilson, aquel mismo presidente que alcanzó la gloria de un noble fracaso como Quijote de Europa. Pero nosotros, acostumbrados a la desconformidad nativa y vitalicia con los derroteros de nuestro país, comprendemos la épica formación de un temperamento como el de José Vasconcellos. He aquí el verdadero tipo de patriota que amamos; que no es hechura pasiva y débil de la patria, sino factor de la proscricción, las dictaduras estólidas. Ha visto germinar los ideales de un mañana remolino en la bravia virginidad de los campos. Ha arriesgado la libertad personal y la muerte, uniéndose a la aventura de soñadores generosos, de cuya ciudadanía era todavía indigna la patria. Y, en fin, era todavía indigna la patria. Y, en fin, era indigno el poder en un remanso de paz y noble ilusión, ha asumido el principal de los esfuerzos, el que unía a la fundación estructural de su pueblo la formación de las futuras ciudadanía en la Escuela, en el Liceo, en la Universidad; ha sido a un tiempo altamente demagogo y pedagogo, guía del pueblo y de la infancia, que es la ciudad de mañana; jefe de la nación militante y de la genera-

ción expectante, destinada a volverse patria. Sobre mi mesa están los lindos volúmenes de divulgación cultural que ese hombre dirigió, como ministro del Gobierno mejicano y como rector de la Universidad de Méjico. Adserito a la tradición platoniana, la directriz de esa nobilísima empresa tiende a la irradiación del sentido humano y del idealismo trascendental. La Odisea, Esquilo, Eurípides, Plutarco, los «Diálogos» de Platón, una selección de las «Eneidas» de Virgilio, la traducción clásica de los Evangelios por Juan de Valdés y Cipriano de Valera, la «Divina Comedia», «Fausto», los Cuentos de Tolstoi, las «Vidas de hombres ilustres», de Romain Rolland... ¡Qué lejos nos encontramos del tipo de estadista o político imaginado por nuestras turbas doradas! ¡Qué lejos de aquella duplicidad maquiavélica, y aquel interés por la difusión de la mentira provechosa que aturde o esclaviza a las generaciones para mejor dominarlas! ¡Qué apartados de la distinción perversa entre la moral privada y la política! Ese hombre está hoy entre nosotros. Y nunca, en sus palabras de ahora como en las de ayer, ha incurrido en aquellas ambiguas declaraciones tan corrientes entre los estadistas que cultivan la adulación diplomática, para hacerse agradables al auditorio cortesano. Ese hombre, rescatado de su país, honor del tronco azteca, ha sido fiel a la libertad y al entrar en el solar de la vieja metrópoli de su pueblo, en la península de donde partieron un día sus abuelos lusitanos, ha preferido ser huésped del pueblo que lucha también por encontrarse a sí mismo y de la juventud estudiantil que tal vez mañana lo redimirá, a ser el pomposo ex ministro de una república americana, visitante de corte, rígido en la vestimenta gris de la razón de Estado...

Peró... la raza, ¿puede reivindicar como gloria propia a ese ciudadano excepcional? ¿Qué raza? ¿La de los que admiraban un día la desafortunada truculencia de un Porfirio Díaz? ¿La de los que reconocen en la prole fecunda de los tiranos el rastro de los viejos caudillos mixtos ibéricos? ¿La de los que se llenan la boca, fatuamente, con los tópicos de una historia violentamente transfigurada, y quieren amar la admiración por la vieja brutalidad heroica con que la anajación de la que ellos llaman leyenda negra? ¡No! Ese hombre no pertenece a esa raza. Además, toda la obra de ese hombre ha sido precisamente lucha contra la raza, contra la raza en lo que representa como sistema de fuerzas ancestrales que impulsaban su país hacia la barbarie, y también contra la raza como enseñanza directriz de un grupo humano, o sea como predominio del sentimiento material de la sangre paterna sobre la solidaridad universal de los espíritus selectos, en marcha hacia un tipo superior de humanidad. Únicamente pueden reivindicar a ese hombre para la propia raza los que pertenecían a la estirpe espiritual de que él procedió. ¿Son acaso de la misma raza García Moreno y Montalvo, Juan Manuel Rosas y José Enrique Rodó, Cipriano Castro y José Martí? Unos y otros tienen en España sus respectivas alcurnias, sus parentelas absolutamente diversas. A un lado la raza de los tiranos; al otro la de los libertadores; libertadores del espíritu, que es la emancipación individual, y libertadores de la ciudadanía, que es la emancipación colectiva. Libertador de la ciudadanía y del espíritu es José Vasconcellos. Pero no hablemos de la raza, ante el honor de su venida. Precisamente contra la raza se libró la terrible guerra que asoló al mundo en nuestros días. Tiendan a Vasconcellos las dos manos los que reconocen en él la propia estirpe. Los que sepan sentir la libertad como consustancial con la vida.

GABRIEL ALOMAR.
(Prohibida la reproducción.)

CASA ALFARO

Durante la Feria, TERNERA LECHAL TODOS LOS DIAS.
Servicio a domicilio. Teléfono 868.

CRÓNICA DE MADRID

LA POLÍTICA

Es una lástima que en España ocurran las cosas de modo distinto de como las esperamos. Ahora, resulta que el que lleva la bandera constitucional, es el conde de Romanones. Sánchez Guerra la sostenía con delectación, y ha llegado el conde y ¡zas!, se la ha arrebatado. No lucharon mano a mano. Pero, ¿se tienen una rabia! Sagasta es el culpable. Cuando el conde de Romanones dió, frente a la tumba del ilustre liberal un grito de ¡Viva la Libertad!, el espíritu de don Práxedes se alzó para decir: «¡Hechos y no comedias! Y le faltó tiempo al conde de Romanones para opinar, en un periódico, sobre el problema de Marruecos y provocar una respuesta del general Primo de Rivera. Un hecho, ciertamente. Mejor dicho: dos hechos. Hace bien Ossorio en dedicarse a las cuestiones agrícolas. Así tenemos el gusto de no leerlo. El que tiene razón es Lerroux: «El pasado, no puede volver; el presente, no puede seguir. Entre las soluciones más prácticas, está la de convocar a unas Cortes Constituyentes y aferrarse todo el mundo a lo que de ellas resultare.» El Evangelio. Y sin notas. De todos los liberales que evocaron en la tumba de españoles ilustres la memoria de Sagasta, el más entero, y le falta algo, bastante, es Villanueva. Por eso nadie se ocupa de él. A pesar del ¡Viva la Libertad!, la Libertad sigue estando en donde estaba y tan a gusto!

CRÓNICA DE MADRID

LA POLÍTICA

Lo mismo que la Constitución, el parlamentarismo, etc., etc. Pedro Rico ha dejado la censura para organizar el periódico del Directorio. Le ha substituido el señor Laiglesia. Mas, tal como está el periodismo, no hubiera sido difícil encontrar un director de periódico que se hubiese encargado de la censura. A Melquíades Álvarez no se le oye ni respirar. Negose a ir al homenaje a Sagasta, porque, a pesar de sus veleidades, admira a Sagasta y es liberal. Bugallia da consejos de leoniana política al actual Gobierno. Lo malo es que no le hace caso, como antes no se lo hacíamos nosotros y como mañana... Por medio de un decreto se nos ha concedido a los periodistas la posibilidad de tener, como los obreros, una casa propia y económica, de acuerdo con las exigencias de la clase media a la que tenemos la desgracia de pertenecer. Pero, los periodistas de corazón, no estamos satisfechos con una casa. Queremos algo más: queremos un pueblo. Y no hay manera de encontrarlo. ARTURO MORI. El presente número ha sido sometido a la previa censura gubernativa. Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA.-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

TOROS

CUARTA CORRIDA DE FERIA

¡Por fin salieron toros bravos!

Un torero voluntarioso

Se ha divertido más la gente en esta cuarta corrida que en las anteriores, merced a la buena calidad del ganado y a los buenos deseos de un torero, todo voluntario, con destellos de arte magnífico y puesto en situación desde que salió al ruedo. Viendo a Nicanor Villalta pasarle y pasarle los toros, yéndose tras el estoque como un bravo y apretarse en los lances de capa, llegaron los espectadores a la conclusión de que si los otros no lo hicieron fue porque no les dió la gana, ya que ocasión sobrada tuvieron para realizar grandes faenas. De aquí las manifestaciones de desagrado contra Chicuelo y Lalandia, más justificadas respecto al primero, pues con toros mejores que los de Veragua estuvo apático, medroso y desahogado. Ayer fué el torero del «¡a mí qué!», sin las rabietas y las ganas de torear del primer día, indiferente, en absoluto, a cuanto ocurría de callejón arriba. Llevó su merecido.

Marcial Lalandia, aunque otra cosa crean sus incondicionales, no tiene motivos de queja con el público. En rigor no mereció ser silbado por el conjunto de la faena en su segundo toro, pero es que como pudo hacer una cosa grande y que él prometió al sonar el clarín para matar, las protestas y los pitos tuvieron el alcance del disgusto que se exteriorizó al considerarse defraudados. No hay derecho a eso, joven maestro: estamos aguantando una serie de corridas con asuero, sin otro aliciente que un valor con frecuencia torpemente aplicado y con ráfagas de arte selecto, pero fugaces; y si cuando actúa quien sabe y puede le sale el toro y no lo hace, ¿qué quiere usted que digan los pacientes aficionados? ¿Que le den encima las gracias por haberles hurfado una faena de categoría, que debió y pudo hacerle al quinto de la corrida? ¿O espera acaso mejor, o le superaba a éste aquel último muruve de la Feria de 1923, que lo hizo salir en triunfo del circo donde antes entrara acogido con hostilidad?

Hay cosas, y esta es una, que no tienen justificación más que invocando la carencia de facultades o la falta de salud. ¿Estamos en ese caso? ¡Ah, pues entonces creemos innecesario indicarle el remedio! Así como así, verá Marcial lo que es bueno, si llega a cuajar eso que está en camino de ser una cosa seria en el torero...

Bombita, don Ricardo Torres, hoy, se iba ya de los toros—que no es lo mismo que huirles—, y una tarde de gran miriada, ante los dos hermanos que lo empujaban para que dejase el puesto vacante, se dejó coger y cortó las orejas de sus dos toros (395 y 363 kilos por cabeza), llegando con la mano al pelo. ¡Pero qué saben de pundonor y ansias de gloria la generalidad de los toreros actuales!

¡Hay que hacer todas las corridas contratadas, señor...!

LA CORRIDA

Menos genticita, pero de Palma, que en la tarde del lunes: en estas dos corridas no habrán excedido de 25.000 los paganos. Comentario previo: —Bueno, hoy se acaba esto a palos, como salgan bueyes los de Muruve. Es mucho... moler.

No hubo caso. Doña Carmen de Federico envió una corrida de excelente presentación, fina, bien criada, regular de pitones en su mitad y digna de la Feria valenciana. Pelearon guapamente tercero, cuarto y quinto, arrancándose de largo a los caballos; cumplieron bien los restantes y en general fueron superiores para los toreros. Al tercero, que era un bravo toro, le atizaron un garrochazo feroz, dejándole enhebrado el palo, por lo que hubo de cambiarse el tercio a la carrera, y fué el cuarto el mejor toro de los 24 lidiados en lo que va de Feria.

Los aplausos dedicados a la ganadería, en la desencajonada, estuvieron justificados. Aguantaron 24 varas, por nueve caídas y siete caballos para el arrastre. El peso de la canal de los toros fué el siguiente: Primero, 295 kilos; segundo, 317; tercero, 323; cuarto, 367; quinto, 346; sexto, 319.—Total, 1.967 kilos.

Chicuelo da el mitin

Al hacer el pase las cuadrillas estalló una silba regular, al propio tiempo que se aplaudía al tenor Fleta. Salió el primer muruve, y Chicuelo veroniquéo bien y con aplauso, siendo superiores dos lances por el lado izquierdo. Lo aplaudieron en un buen quite, y ya no escuchó más palmas en toda la tarde. La faena de muleta, con el toro quedado, fué reposada al principio, aunque por la cara y a dos manos, jugando también la derecha con eficacia. Empezaron a chillar que pasara y que diese naturales y, naturalmente, Chicuelo se hizo el Quico. El trasteo, si bien pecó de prudente, acusó inteligencia ante un toro soso. Un pinchazo arriba, sin pasar el pitón y, entrando bien, una estocada desprendida hasta la empuñadura. Pitos leves y tres minutos de faena. La verdad sea dicha, no estuvo mal. En cambio, en el cuarto nos recordó al Gallo. Era un toro de respeto y bien de pitones, al que Chicuelo dió tres banderazos, perdiendo el capote y saltando por pies, en medio del general pitoreo. Buena fué la pelea del bicho en varas y superior la actuación de los picadores, especialmente de Barana, al que se aplaudió en justicia. También parearon superiormente Pintao y Rodas, este Rodas que ha bregado con incuestionable acierto en esta Feria. Los inquestionables aciertos en esta Feria. Los palmotearon a ambos, sobre todo a Pepe Rodas.

Al joven Chicuelo no le salió del alma apuntarse un éxito, y aunque al comienzo del trasteo pareció que iba a alinear con algún decoro, fué sólo una presunción de los optimistas. Se limitó a muletear con la derecha y por la cara, preocupándose sólo de bajarle la cabeza al bravo animal, para que descubriera la muerte, la muerte alevosa que le esperaba, y que fué así: Un pinchazo profundo, delantero y perpendicular (pitos); otro igual, najándose y más pitos; se descomponen el matador y se pincha levemente con el estoque en el pie izquierdo; más trapazos y un pinchazo en el cuello, huyendo (bronca). Lalandia, al verlo cojear, lo invita a que se retire, pero Manolo dice que no, que quiere consumar la hazaña. Otro pinchazo en el cuello (gritería y palmas de tango); un mandoble caído en la tabla del cuello, y cuando advertió que el toro iba a doblar se retiró a la enfermería, saludado con una bronca superior.

¡Lástima de toro! Dobló a los ocho minutos de faena. Hacer las cosas a medias... Si, señores; ¿no es verdad que a menudo hacer las cosas a medias es peor que hacerlas mal? Sobre todo cuando se sabe que el artista está sobrado de manos y sesera, aunque no acompañe el corazón. Este Marcial se fatiga demasiado; su rostro, más que tristeza, revela cansancio, hastío. Y el caso es que a veces tiene arrancada de caballo, como ayer en su segundo toro. Por eso se enfadó con él el público... Veroniquéo al segundo de la tarde, sin lucimiento y en dos tiempos. Vió que se le quedaba, y plegó el capote: primera pitada y ovación al canto a Villalta, que se apretó enormemente en un quite. Lalandia practicó bien en otro y no se lo aplaudieron. Anotemos que David pareó por dentro y a toro parado, con agallas y enterado. Palmas justas. El bicho, que había tardeado en varas y púestose en defensa al banderillearlo, pasó quedado y reservón al último tercio. Marcial ejecutó una primera parte de faena, torero, inteligente, doblando a dos manos, por la cara y consistiendo. Hubo muchas palmas y también pitos, pero nosotros recordamos las ovaciones que le tributaban a Joselito en trasteos análogos. Ya casi dominado el toro, el matador abusó de los muletaos arrastrando la tela, muy encorvado y najándose con exceso. Se impacientó la gente, dió el toro una arrancada que hizo huir despavorido a Marcial y se descomponió el cuadro; piaban fuerte quienes no le tragan ni cuando está superior. Media estocada alta, sin estrecharse, después de tres pinchazos escupándose; un desarme y un descabello al segundo intento. Silbidos y cuatro minutos de faena. Al quinto, hermoso toro, lo toreó Marcial superiormente por verónicas, escuchando grandes aplausos. Paró y mandó con el percal, dando tres lances pausado y con sabor taurino. E: tercio de quites mano a mano con Villalta fué el más animado de la corrida. Lalandia dibujó, estrechándose, tres lances magistrales (ovación); Villalta hizo un soberbio, afarolado y con dos verónicas apretadísimas (grandes aplausos); entró a su vez Marcial, dando un farol de rodillas y ejecutando a continuación dos lances de frente por detrás, para terminar con el quite de la mariposa (entusiasmo general) y terminó el tercio Villalta con dos lances de tijerilla y un recorte belmontino, en medio de gran ovación. Se presagiaba un epílogo grandioso, y lo dió a entender así Lalandia, cogiendo las banderillas. No tuvo suerte: entró y cuadró muy bien, dejando un par desigual y luego, sin estilo, un palo. El espada se arrojó dos veces, y a la segunda, muy pegado a los tableros del 3, dió un gran pase ayudado. De pie, pero sobrado cerca de la valla, dió dos naturales buenos, si bien acompañado con el estoque, uno de pecho y dos ayudados

por arriba. (Muchas palmas.) En seguida se le vió agotado y apelar al toro por delante, a dos manos y perdiendo terreno, para atizar un pinchazo alto, najándose. Más hacia el tercio dió una serie de pases vulgares, para ahormar (protestas) y una superior estocada, arrancándose bien, aunque desviándose en el cruce. Dobló el toro a los cuatro minutos, y los pitos ahogaron las palmas. Una desilusión, incluso para los admiradores del torero.

El baturro se ganó al público y una oreja que le negaron

Nicanor Villalta se fumó ayer a sus compañeros los maestros. Para ello le bastó, sin poseer la ciencia taurina que ellos, mostrar valentía y entusiasmo, deseos de complacer al público. Apenas salió el tercero de la tarde, bien de tipo y abierto de cuerna, se fué a él Nicanor y le sopló cuatro verónicas valerosas, pasándole todo el toro y juntando los pies. Estalló la ovación y seguidamente hizo un quite valentísimo, saliendo empujado, que le premiaron con grandes aplausos. El bicho, a causa del garrochazo que le enhebraron, se puso incierto y defendiéndose; pero aún lo parearon bien Carranza y Mella. Villalta dió un buen pase ayudado, un natural valiente y uno de pecho, barriendo los tomos. Cambió de mano el trapo, y si bien el resto de la faena lo hizo con soluciones de continuidad, por no sujetar al toro, dió pases muy bien ejecutados, de pecho, cambiados, al modo del natural y ayudados. El público aplaudió repetidas veces, y Nicanor entró a matar colosalmente, dejando un volapié soberbio, del que rodó el toro sin puntilla. Gran ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo. El presidente se negó a dar la oreja al bravo matador, demostrando don Aniano González que de estas cosas chanela poco. Tiempo, cinco minutos. En el último ejecutó Villalta un veroniquéo de clase, sobres todo dos lances por la derecha, valerosos, mandando y quietos los pinreles. Media verónica superiorísima en un qui-

te, un adorno, terminado con rebolera en otro, y sendas ovaciones para el baturro. Complaciente en extremo, cogió los palos, que no es su fuerte, y puso un par de «remanguillé», aplaudiéndose la buena voluntad, mientras él reía la ocurrencia. Brindó la muerte del toro a su paisano el gran tenor Miguel Fleta, ejecutando una faena valerosa, torera y adornada, solo y creyéndose ante los oídos y aplausos del público. Tras del ayudado por alto, dos naturales buenos y dos de pecho estupendos. Cambió la muleta de mano, y sabido es lo bien que pecho, ayudados, el de la firma, al modo toreó Villalta con la derecha cuando los toros le pasan; un desarme, y a los acordes de la música un repertorio de pases modelo de temple y torerío: los de natural, por alto, un molinete. Una cosa bien, pero incompleta, desde el punto de vista práctico, ya que no cuidó de corregir el defecto de derrotar el bicho. Cinco veces entró a matar, por derecho y pinchando arriba, sin dejarlo pasar el bicho en fuerza de taparse. Un desarme, un descabello y grandes aplausos. Ocho minutos duró la faena. Fleta obsequió a Villalta con una preciosa pitillera, oponiéndose el diestro a que lo sacasen a hombros. Villalta, abandonó la plaza en medio de una ovación general.

Hoy es día grande. Toreó Juan Belmonte y habrá tiros por alcanzar los últimos billetes. ¿Será la de esta tarde la corrida de la Feria?

RIAÑO. Escuelas de Artesanos

La junta directiva de estas escuelas comunica a todos los señores socios y protectores de dicha institución, que mañana jueves, a las siete de la tarde, se celebrará en la casa social, calle del Pintor Sorolla, núm. 12, junta general ordinaria, para dación de cuentas de 1924 a 1925, presupuesto para 1925-26 y renovación de cargos de la directiva.

Material completo para afeitar y afeitarse

TEODORO LOPEZ.—San Gil, 7

Los mejores artículos que se fabrican en las más renombradas fábricas de Solingen, se venden en esta casa más baratos que en ninguna otra de Valencia.

Table with 2 columns: Item name and Price. Includes items like Navajas Guillermo Hoppe, Cartor Rader, F. Herder, Máquina Jewel, Tijeras peluquero, etc.

Extenso surtido en cuchillos de cocina, mesa y postre. Cortaplumas, máquinas para afeitarse de todos los sistemas. Todos los artículos los vendemos a precios sin competencia.

EDEN BARCAS, 7

A las 4 tarde, SESIONES DE VARIETES y a las 10 noche: Pepita Domínguez, Paquita Francés, La Fes, Mari-Cielo, La Granadina, Alonso, Heredia, Satanela, C. Torres HERMANAS UMAMUNO Y ELOISA YUARTER ARTE Y BELLEZA PAQUITA ALFONSO EMINENTE ESTRELLA

LA FERIA

El Certamen y el maestro Arbós.

Ha llegado a Valencia el maestro Arbós, que ha de actuar como presidente del Jurado en el Certamen musical. La Orquesta Valenciana, dirigida por el maestro Izquierdo, ha comenzado los ensayos de las obras que ha de interpretar en unión del Orfeón Pamplonés. «Las danzas del príncipe Igor» y «Alegrías», de Haynd, son las primeras que se ensayan.

Trenes especiales

Con motivo del Certamen musical que se celebrará en esta capital en los días 3 y 4 de Agosto próximo, la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, ha dispuesto que circulen en su línea de ferrocarriles de Valencia a Liria (puente de madera), dos trenes especiales de viajeros, en la forma siguiente: Día 3.—Salida de Valencia, a las 22 horas. Llegada a Liria, a las 23. Día 4.—Salida de Valencia, a las 1,30 horas. Llegada a Liria, a las 2,30. En estos trenes se admitirán viajeros para el trayecto de Plá a Liria solamente.

Los Juegos Florales

Habiendo de celebrarse los Juegos Florales de Lo Rat-Penat el día 31 del corriente mes, en el teatro Principal, se hace público a los señores socios que deseen asistir pasen por la secretaría de dicha sociedad hoy y mañana jueves, de seis a ocho de la noche, para retirar las localidades, mediante presentación del recibo del mes de julio.

Exposición de tapices en Olympia

Continúa siendo visitadísima dicha exposición, y a ella se han prodigado merecidos elogios por el valor artístico de las telas expuestas, que revelan un buen gusto por parte de los señores Lahuerta y Aragonés, y que vemos ha sabido apreciar nuestro inteligente público en cuanto ha habido varios encargos adquiridos. Justa es la atención del público en lo que se refiere al valor ornamental del tapiz, que en toda época ha sido muestra del maximum del buen gusto.

Programa para hoy

A las cuatro y media de la tarde, quinta corrida de Feria. Seis toros de la ganadería de Concha y Sierra, para Juan Belmonte, Marcial Lalandia y Niño de la Palma. A las diez de la noche, concierto en los Viveros por la Sinfónica Valenciana. A las doce de la noche, castillo de fuegos artificiales a cargo del pitorecino don Antonio Caballer, de Moncada.

Programa para mañana

A las cuatro y media de la tarde, sexta corrida de toros de los Hijos de don Eduardo Miura. Matadores: Lalandia, Villalta y Manuel Martínez. A las diez de la noche, bailes populares en la Alameda. A las doce de la noche, gran concurso de carcasas.

Gobierno civil

El general Gobernador civil recibió ayer la visita del insigne artista Mariano Benfure. También visitó al señor García Trejo, el secretario del Banco de Crédito Local de España, señor Ferrandis, quien lo puso al corriente de las gestiones realizadas por dicha entidad para implantar esta mejora en la región valenciana, manifestándole, que ayuntamientos tan importantes como el de Gandía y Enguera, han iniciado ya la negociación de empréstitos con dicha entidad, que viene a resolver el problema del crédito en los pueblos y por ende el de la usura. El Gobernador civil ha ordenado que sean publicados en el «Boletín Oficial» los estatutos del mencionado Banco, recomendando al mismo tiempo a los delegados gubernativos, que divulguen en sus distritos, respectivos, los beneficios que para ellos representa la negociación de créditos con dicha entidad bancaria.

Suscripción para la familia Roldán, de Benagalbón

Suma anterior 178,50 pesetas. Recaudado por el Centro Republicano de Catarroja: El centro, 5; Francisco Gimeno, 2; Antonio Asins, 0,50; Bautista Rodríguez, 1; José María Gradolí, 0,50; Fernando Ribes, 3; Tomás Ribes, 2; Alfredo Puchalt, 1; Salvador Raga, 0,50; Camilo Vilar, 0,50; Emilio Chirveña, 0,50; Luis Gradolí, 1; Gaspar Ramón, 0,50; Salvador Ramón, 1; Joaquín Asins, 1; Francisco Puchalt, 1; N. N., 1; Miguel Puchalt, 1; Francisco González, 1; Daniel Canuto, 1; Salvador Rosaleny, 1; Julio Monzó, 0,50; Ismael Raga, 0,50; Juan Monzó, 0,50; Eusebio Chilet, 0,50; Cayetano Sargues, 0,30; Amadeo Gradolí, 0,50; Manuel Fortea, 0,50; N. N., 1; Carmelo Guillem, 0,50; Manuel Daroqui, 0,50; Emilio Castelar, 0,50; Antonio Muñoz, 0,30; José Raga, 0,50; Bautista Blanch, 0,50. Total, 33,10. Rogamos a los presidentes de los casinos republicanos y a quienes hayan abierto listas con este objeto, se sirvan remitirnos las cantidades recibidas para enviarlas seguidamente a Benagalbón, advirtiéndole que el domingo próximo cerraremos ya definitivamente la suscripción. Se reciben donativos en los casinos republicanos y en la Administración de EL PUEBLO.

COLONIAS ESCOLARES

Casa de la Democracia. Lista de los donativos recaudados por el señor Torregrosa, de varios comerciantes: L. F., 10; F. M., 10; Francisco Bangués, 5; Hijos B., 10; José Pérez Ojeda, 25; F. Teclés, 5; Pío, Salt, 5; José Duato, 5; Pedro Baeza, 5; Representante y viajante, 10; F. R., 2; Bermejo, 2; Lledó, 2; José Grás, 5; F. E., 5; Senén Pons, 2; Vicente Muñoz, 5; Tres amigos, 5; Francisco Doñate, 5; José María Cuadrado, 5; A. S., 10; Rafael Baeza, 5; E. S., 5; P. Botet, 5; El veterano don J. M. T., 25; un amigo, 5. Continúa abierta la suscripción.

Casino de la Misericordia

Segunda lista de donativos recibidos: Suma anterior, 95 pesetas. Diego Navarro, 1; Vicente Pla, 10; Pedro Martín, 2; Uno, 2; Ernesto Peris, 4; José Prats, 2; Juan Ramírez, 5; Domingo García, 1; Roberto Estellés, 2; Rafael Castiño, 2; Miguel Deamo, 3; Joaquín Araci, 2; Pedro Guirjar, 5; Francisco Paredes, 5; Virgino Campos, 5; Rafael Ferrer, 10; Francisco Moreno, 5; José Ferrer, 5; Rafael Estellés, 5; Manuel Segura, 5; Roberto Martín, 3; Tomás Hernández, 2; Eduardo Guillar, 2; Nicolás Enguñanón, 15; José María Requena, 5; Rafael Gordón, 50; Francisco Pallardó, 20; Ricardo Igual, 10; Vicente Piquer, 25; Manuel Campos, 25; Miguel Balbastro, 20; José Herrero, 15; Anastasio Latorre, 40. Total, 405.

Casa del Pueblo Radical

Esta sociedad continúa recibiendo donativos para ayudar a los gastos que ha de ocasionar la colonia, y a la lista que ya hemos publicado en estas columnas, hay que añadir los siguientes: Suma anterior: 302 pesetas. Don José Lis, 5 pesetas; don Juan Bautista Ibañez, 15; don Américo Montoro, 5; don Vicente Valero, 2; don Jesús Hinojosa, 2; don José Serrano, 1; don Manuel Pavia, 3; don José Calvo, 1; don Rafael Benedito, 5; don José Carabal, 2; don José Marín, 5; don Manuel Marín, 5; don Joaquín Martínez, 5; don Aureliano Martínez, 5; don Julián Sallinas, 1; don José Escorihuela, 5; don José Perelló, 2; don Miguel Paredes, 5; don Benjamín, 2; don Francisco Pla, 2; don Miguel Martí, 2; don Segismundo Gómez, 2; y don Juan Carrón, 1. Suma total: 335 pesetas.

Fraternidad Republicana de Ruzafa

Tercera lista de donantes para la colonia de la escuela laica La Luz, que sostiene este casino: Suma anterior: 545 pesetas. Don Francisco Ferriols, 100; don Vicente Boigues, 25; don Julio Aviñó, 5; don Francisco P. Guzmán, 5; don Juan Araci, 5; don José Arnau, 5; don Bernardo Gil, 5; don Mariano Soler, 5; don Enrique Tortosa, 5; don Lorenzo López, 5; don Enrique San Valero, 5; don Leandro Tarcóns, 5; don Ramón Pascual, 2; don Francisco Calabuig, 2; don Juan Gimeno, 2; don Agustín Salvador, 1; don Antonio Arolas, 5; don Jerónimo Sámper, 2; don Miguel Escoin, 2; don José Aviñó, 1; don Ricardo Rodríguez, 2; don Arturo Berenguer, 5; don José Soto, 5; don José Pérez, 5; don Enrique Amorós, 5; don Vicente Bertomeu, 3; don Eduardo Cambra, 5; don Amador Cambra, 5; don Conrado Cambra, 5; don Antonio Juan Antonio, 1; don Bernardo Roselló, 2; don Emilio Berenguer, 5; don Juan Castro, 2; y don Alejandro Lara, 5. Total: 790 pesetas. Sigue abierta la suscripción y se reciben donativos en la escuela, Mendizábal, 10, y en Fraternidad Republicana, Manuel Cár, 2, principal.

DEPORTES

EN EL LEVANTE
Levante, 3.-Gracia, 0
(terceros equipos)

Dos brillantísimas victorias han conseguido los terceros del Levante, en sus actuaciones contra los gracienses y juntamente con ellas, la copa y medallas que se disputaban.

En el match jugado ayer, si bien no obtuvieron el score del primero, en cambio el partido resultó más interesante, pues los catalanes con los dos medios alas y centro delantero que les reforzaban, opusieron muy buena defensa y hasta llegaron a dominar varias veces.

Vamos observando que los terceros del Levante en cada actuación mejoran su juego, y ayer lo bordaron más bien que practicarlo y sobre todo aquellos momentos para la consecución del segundo tanto, resultaron grandiosos.

El Gracia es un equipo formado en su mayoría, por jugadores «machuchos». Es decir, que pueden muy bien jugar entre los primeros o reservas, pues para terceros no están bien ya.

El juego práctico que realizaron les condujo en diversos momentos a llevar a cabo algunos avances, pero siempre se estrellaron ante la defensa levantina, sin llegar a inquietar a Villarroya.

Marcaron los tantos Sorní, Puig y Vázquez.

Sobresalieron el medio centro, exteriores é interior derecha que posee verdadero dribbling y conocimiento de la jugada á realizar.

Por el Levante, Ballester, que sirvió á su delantera como todo un medio centro consumado. Siguiéronle en méritos, Hilario, Sorní, Vázquez y Puig II.

Alineación: Zapata, Vila, Serra, Coca, Sentellas, Guardia, Pereda, Corue, Peiró, Rodríguez y Lorente, por el Gracia F. C. Villarroya, Guillamón, Sapiña, Alamar Ballester, Hilario, Alamar III, Puig, Lomba, Sorní y Vázquez, por el Levante F. C.

Arbitró el señor Bonilla, que lo hizo regularmente.

TORRENTE

J. D. Grao, 2; Torrente F. C., 1. El pasado domingo contendieron en partido amistoso los equipos arriba indicados, terminando con la victoria de los forasteros por dos á uno.

Los tantos fueron marcados: el primero, por Pérez, casi finalizando la primera parte, de un tiro cruzadísimo al rematar un superior centro de Alemany.

Tras el descanso, se obtuvo un goal por bando, en el que Aparici demostró su buena calidad de schotador, al conseguir de fulminante directo el goal del triunfo unionista.

El Torrente, no obstante sus buenos ataques á la puerta forastera, su tanto fué de penalty, conseguido por Alegria de intencionada forma.

Es difícil establecer distinciones entre ambos onces, ya que todos pusieron á contribución todo su entusiasmo para adjudicarse la victoria.

El árbitro, aunque muy imparcial, ignorante.

EN EL STADIUM

Valencia-Gimnástico

Infinidad de veces se ha demostrado el interés y expectación crecientes que despierta en la afición, el anuncio de un match entre estos dos teams, pero nunca como ahora, que, desde ayer que se dieron á la publicidad las primeras noticias, los comentarios en cafés y centros deportivos, constituyen la nota saliente de la actualidad futbolística de nuestra ciudad.

Cada cual, forma juicios y cábalas á su manera. Hipotéticamente, todos son superiores; todos han de vencer. De labios de los partidistas fluyen las palabras más consoladoras, más optimistas, pero en sus semblantes se refleja un marcado temor al fracaso, difícilmente de disimular. A las razones de técnica y ciencia que aportan unos, replican los otros con el tesón, entusiasmo y también suficiente técnica de los suyos; pero ambas opiniones convergen en el empate del último encuentro, que es la justificación más elocuente de la rivalidad de estos onces en pugna.

Por eso este partido ha de ser disputadísimo, ya que unos y otros han de procurar deshacer el empate, para dar paso libre al concepto justo de la supremacía, por lo cual, ambos clubs, han de ahincar los mejores jugadores de que dispongan.

Lo que rogamos de veras, es que se permita jugar—al menos en este partido—al joven Cañaveja, ya que está demostrado que su alineación es necesaria en el club decaño. Al pedir esto tenemos la seguridad de que interpretamos el sentir unánime de la afición.

Declamamos ayer que hoy publicaríamos los nombres de los jugadores, pero ante la imposibilidad de hacerlo, lo aplazamos para mañana.

Hoy, de nueve á dos y de cinco á siete, estarán abiertas las taquillas en la calle de la Paz (casetas del Ayuntamiento), y mañana de 9 en adelante, en este sitio y en las taquillas del Stadium Valenciano.

Los precios estarán indicados en taquilla.

BOXEO

La gran velada de anoche en la plaza de Toros

Anoche se celebró por fin el festival atlético y de boxeo que constituyó un gran éxito, si no económico, al menos de propaganda para esta clase de espectáculos.

Componía el programa, en su primera parte, el sensacional match de marcha atlética entre los campeones de España (pista y fondo) Luis Meléndez y Alberto Charlot, respectivamente.

Esta carrera era de diez kilómetros, ocho por la capital y los dos finales dentro de la plaza. La prueba la ganó Meléndez, que hizo un recorrido magnífico, adjudicándose la copa, cedida por la casa

Citroen, y dándosele al vencido otra de consolación; regalo de la casa Celerino Garcia. Fueron muy aplaudidos ambos recordams.

La parte pugilística comenzó con el interesante combate de boxeo entré Hurtado y Pastor, ambos pugiles pesos plumas; el combate fué ganado por Pastor, que no demostró mucha superioridad sobre su contrincante.

En segundo lugar Ricardo Alis boxeo con el francés Doumondin, en un match á diez rounds de tres minutos. Resultó interesante en extremo el ségundo, cuarto y quinto rounds; el sexto y séptimo flojos, y en el noveno y último que Alis buscó dejar fuera de combate á su adversario, ya no pudo por lo bien que se cubrió éste. El francés pegó poco, pero bien; parecia como si no quisiera desperdiciar ningún golpe; en cambio, nuestro paisano fué quien llevó la iniciativa de ataque durante todo el combate y al final se le declaró vencedor muy justamente, obteniendo la victoria por puntos.

Luego tuvo lugar el combate internacional, á diez rounds, también de tres minutos, entre Antonio Ruiz, campeón de España pesos pluma, contra You-You, campeón del Senegal.

Este match comenzó de modo estupendo y parecia iba á resultar el mejor, cuando en el ségundo round, You-You pegó un golpe bajo á Ruiz, sufriendo aquél la descalificación consiguiente.

Para final, el formidable pugil vasco, campeón de España de todos los pesos, Paulino Uzcudum, subió al ring y realizó unos ejercicios de cultura física, que son los que realiza á diario y que le sirven de entrenamiento. Después hizo dos rounds de exhibición con el campeón de España pesos medios, Tomás Thomas, en los que se pudo apreciar, como igualmente en el que realizó con Ricardo Alis, el notable modo con que ha progresado en la ciencia del boxeo el estupendo aizcolari de Regil.

Fué ovacionadísimo éste y los que con él combatieron.

Radio-Valencia

Programa para hoy

TARDE

- A las 18.—Música americana.
A las 18,20.—Cambios.
A las 18,25.—La viuda alegre, Lehar.
A las 18,40.—Cosas literarias.
18,50.—Bajables.
A las 19.—Cierre de la estación.

Pedid galena THE MIGHTY ATOM

NOCHE

- A las 22.—The grand Victory. Ballet egipcio.
Los Hugonotes, Meyerbeer.
Moras, moritas, Silko.
A las 22,35.—Recitados.
A las 23.—La señorita Conchita Navarro, discípula del maestro señor Andrés, cantará:
Aida, Ritornela vinctora, Verdi.
La Africana, O terra adio, Meyerbeer.
A las 23,35.—En las estepas del Asia central, Borodine.
Il pagliacci, Leoncavallo.
C'est Paris.
A las 24.—Cierre de la estación.

Acción Republicana

CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX

Este centro, en su última junta general, eligió la siguiente directiva:
Presidente, José Tendero; vice primero, Enrique Arlandis; vice segundo, Francisco Salvador; secretario, Manuel Borcuna; vice primero, Salvador Carriñena; vice segundo, Salvador Ferrando; Tesorero, Teófilo Gargallo; contador, Nicanor Mendoza; bibliotecario, Matias Blanch; vocales: Rafael Castelló, Manuel Gómez, Adolfo González, Francisco Izquierdo, Remigio Crespo y José Gil.

Vida municipal

El Alcalde impuso ayer multas de 25 pesetas, á los señores siguientes, por tener perros sueltos ó sin bozal en la vía pública:

- Don Matías Ballester, C. Vera, 67;
doña Rosa Llopis, playa de Levante, 6;
doña Emilia Cervera, Escalante, 38;
don Juan Aguilár, Derechos, 19;
don Vicente Ros, Cádiz, 31;
don Jaime Tamarit, C. Algirós, 8;
don José Sencio, Jai-Alai (Campo Sport).

El Ayuntamiento de esta ciudad saca á subasta las obras de cubierta de la áncuja de Fabara, en el cruce de la calle de Angel Guimerá, con sujeción al proyecto y pliegos de condiciones facultativas y económicas que se hallan de manifiesto en la sección administrativa de Ensanche del Ayuntamiento, durante las horas de oficina, por el precio de 19.379,21 pesetas, á la baja.

La subasta se celebrará el día 19 de Agosto próximo, á las once horas, en las Casas Consistoriales, y las proposiciones se presentarán en el registro especial de la secretaría municipal, hasta las trece horas del día anterior al señalado para su celebración.

Valencia 27 de Julio de 1925.—El Alcalde accidental, Torrénis.
Recaudado ayer por arbitrios:
Matadero general, 4.132,87 pesetas.
Idem Grao, 393,96.
Idem Cañabal, 274,87.
Idem Benimámet, 19,19.
Estaciones sanitarias, 852,98.
Análisis y exámen substancias, 445,77.
Circulación rodada, 1.110.
Extraordinarios, 520,10.
Bebidas, 4.712,80.
Total, 12.462,54.

EDITORIAL SEMPERE.-VALENCIA
NOVEDADES LITERARIAS

LUIS PIRANDELLO
Tercetos
Volumen cuatro pesetas
El Carnaval de los muertos
Volumen cuatro pesetas
Sels personajes en busca de autor
Volumen tres pesetas
Y mañana lunes
Volumen cuatro pesetas
Un Caballo en la Luna
Volumen cuatro pesetas
EL MANTÓN NEGRO
Volumen cuatro pesetas
TEODORO DOSTOIEWSKI
La patrona
(Novela.)
Volumen 2,50 pesetas
Los hermanos Karamazow
(Los dos volúmenes, 7,50 pesetas.)
MAURICIO BARRES
Un hombre libre
Volumen 3,50 pesetas
MELCHOR FERNANDEZ ALMAGRO
Vida y obra de Angel Ganivet
Volumen tres pesetas
CARMEN DE BURGOS
La malcasada
(Novela.)
Volumen cuatro pesetas
Tesoro de belleza
(Arte de seducir.)
Volumen 2,50 pesetas
Amadis de Gaula
(El más famoso libro de caballería.)
Volumen cuatro pesetas
Últimos modelos de cartas
Volumen 2,50 pesetas
Nueva cocina práctica
Volumen 3,50 pesetas
La mujer fantástica
(Novela.)
Volumen cuatro pesetas
MANUEL UGARTE
El crimen de las máscaras
Volumen 3,50 pesetas
LUIS ARAQUISTAIN
El peligro yanqui
(Segunda edición, refundida y aumentada.)
Volumen cuatro pesetas
GOMEZ DE LA SERNA
El chalet de las rosas
(Novela.)
Volumen cuatro pesetas
El circo
(De la colección «Los Guasones».)
Volumen cuatro pesetas
La malicia de las Acacias
Volumen cuatro pesetas
CINELANDIA
Volumen cuatro pesetas
EUGENIO D'ORS
EL MOLINO DE VIENTO
Volumen cuatro pesetas
JULIO SUPERVIELLE
El hombre de la pampa
(De la colección «Los Guasones».)
Volumen tres pesetas
JUAN DE GOURMONT
El vellocino de oro
Volumen tres pesetas
LUIS PEREZ LOZANO
AIXA
(Novela de costumbres marroquíes)
Volumen cuatro pesetas

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS
Pedidos á la Editorial Sempere, calle Martí, C C, Valencia

STADIUM VALENCIANO
EMOCIONANTE PARTIDO DE FOOT-BALL
Para el jueves, día 30, á las 5'30 de la tarde:
VALENCIA F. C. CONTRA GIMNASTICO F. C.
(Primeros equipos completos)
Mañana publicaremos los nombres de jugadores y lista de precios

0'40 BUTACA
Hoy, sala perfumada por la casa Robillard y programa todo nuevo en el
0'20 GENERAL
GRAN TEATRO
-La Novelera», graciosísima, 2 actos. «Soberbia vencida», estupenda exclusiva Gaumont, en 5 actos. «Una cena que vale un millón», deliciosa comedia, magistral interpretación de la simpatísimas Ossi Osvalda, 5 actos. «Locuras de Sandalio», cómica, 2 actos.
Viernes: Reaparece Jakie Coogan, en «El hijo de la parroquia».

MADRID-CONCERT :: Ribera, 2
El music-hall más popular y más fresco de Valencia
Dos grandes sesiones de variedades, á las 3'30 tarde y 9'30 noche
Todos los días -- GRANDES ATRACCIONES -- Todos los días
Mary Navarro -- Porta Carbonell -- Alonso
Hoy, debut: CARIDAD ROSIQUE Sugestiva ta hermosa -- estrella --
Serpentinas y Confetti
de inmejorable calidad, al por mayor y menor, deben comprar todos en las CALLES DE SANTA IRENE, NUM. 2, Y EMBAJADOR VICH, NUM. 16
Imprenta de José Meliá

OMNIA
Abanicos, bastones, sombrillas, paraguas, Monederos y bolsos de señora
Artículos para regalos
PRECIOS DE FÁBRICA
Bajada San Francisco, 17.-VALENCIA
BATA CLAN
A las cuatro de la tarde -- Sesiones de variedades -- A las diez de la noche
Hoy, despedida de LOLA MANSILLA, Hoy, despedida
Hoy, grandioso debut
MARIA TUBAU
Genial estrella canzonetista
Lunes, debut de EMILIA DOMINGO, Lunes debut

Teatro Ruzafa
Temporada de cine
BUTACA, 0'30
GENERAL, 0'15
Programa para hoy
La máscara de hierro
Cuatro jornadas, ocho partes
Gran corrida de toros en Barcelona
Por los diestros LALANDA Y VILLALTA
La voz de la mujer
Seis partes
Sisebuto, periodista
Cómica

LIRICO
BUTACA, 0'40.—GENERAL, 0'20
La Verbena de la Paloma
Noticiero Fox, número 27
Acontecimiento:
Violetas imperiales
Dos jornadas, completa, el mayor triunfo de la eminente tonadillera RAQUEL MELLER
Del escenario á la calle
Chispeante cómica, por el OTR0
Viernes próximo:
EL SIGNO DEL ZORRO
La obra que encumbrió á Douglas Fairbanks

Pabellón de la Democracia
Se hace público que el servicio de CAFE, HELADOS, TURRONES, OUE SITOS, etc., etc., en el PABELLÓN DE LA DEMOCRACIA, instalado en la Peria (bajada de la Pasarela, mano derecha, primer Pabellón), estará á cargo de RAMÓN FERRER
Precios económicos.
También se sirven cenas populares económicas.—Teléfono: Pabellón de la Democracia.
NOTA: Las localidades para la Batalla de Flores, se expenderán en este Pabellón por la tarde y por la mañana en la Democracia.

TORO CORRIDO
Este sabrosa carne la encontrará el público en la acreditada Casa Olasso, plaza de la Merced, 10, y Guerrero, 27, y en las sucursales establecidas en la calle del Trench (junto al ultramarinos de Julián), en la plaza de la Congregación (frente á Santo Tomás) y en Ruzafa, calle del Maestro Aguilár, 12.
Ternera lechal todos los días.

Teatro Moderno
Ultimo día
Despedida y beneficio de
AUREA CRUZ
— y —
Diana Carpio
A las 6'30 y 10'30. Repertorio nuevo
Precios populares

CALENTURAS REBELDES
producidas por los catarros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y maldades se curan rápidamente con el «AME-NINGOL» Beller, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.
Medicación por el intestino en enemas (lavativas).
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Beller, calle de Sagunto, 87 y Guerrero, 53.

Las Arenas
Gran café restaurant á cargo de Juan Clemente
Desde las ocho noche, en adelante
Viaje combinado en tranvía, ida y vuelta, desde el interior ó Glorieta, entrada al magnífico balneario una excelente consumación y delicias con una magnífica sesión cinematográfica.
Todo por
UNA PESETA
Todos los días, cambio de programa.

Preservativos!
La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por escalerilla.
Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Azoque, 1.—En Málaga, Mártires, 4.—En Sevilla, San Eloy, 30.

RESTAURANT
TERMAS VICTORIA
Playa de la Malvarrosa
VALENCIA
Abierto todo el año
Cubiertos desde 6'50 y á la carta
Gran salón para fiestas y banquetes. Hermosas vistas sobre el Mediterráneo, por ser el mejor situado en la playa, orquesta permanente.
Todos los días festivos. The Damsant. Autobuses y tranvías, toda la noche.

VINOS Y COÑACS
Representante en Burjasot, Godella y Paterna de la casa Carrasco Hermanos, de Jerez de la Frontera: Eustasio Juan Vidal, calle del Maestro Mallach, 2, principal, Burjasot, adonde hay que dirigirse

Balneario "TERMAS VICTORIA"
Baños de mar calientes en pila.—Baños de ola.—Servicio y trato esmeradísimo.
Playa de la Malvarrosa

Trinquete de Pelayo
Esta tarde á las 5'30, se jugará un gran partido, en el que toman parte los pelotaris Fuentes, Andrés y Calvo, rojos, contra Palle-ro, Peris y Paco, azules.
A escalera cuerda, á 60 tantos.

Espectáculos
TEATRO MODERNO.
Cine y variedades.—Espectáculo para familias y señoras.—A las 6'30 y 10'30: Cine y despedida de Diana Carpio y Aurea Cruz.
TEATRO RUZAFÁ.
De 4'30 á 12'30: Grandiosa sesión de cine.
LIRICO.
Gran sesión de cine á las 4'30 y 9'15. Todos los días colosales películas.
GRAN TEATRO.
De 4'30 tarde á 12'30 noche: Grandioso y variado programa de cinematografía.
TEATRO MARTI «Ba-Ta-Clan».
Por la tarde y por la noche: Colosal programa de variedades.
IDEM (Barcas, 7).
A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades.
MADRID-CONCERT Ribera, 2.
A las 4'45 y 9'45: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Por tentativa de robo a mano armada.

Se ha elevado a la Audiencia, ya terminado, el sumario instruido por tentativa de robo a mano armada, seguido contra cuatro individuos, hecho ocurrido el día 7 de Febrero último, en la calle de Provenza, esquina a la de Balmes.

Notas teatrales.

El notable bajo ruso Chilitine, ha sido contratado para cantar en la próxima temporada en el Liceo, así como también el tenor Fleta y el barítono Titta Rufo.

Vista causa.

Se ha visto y fallado la causa instruida contra un mozo de escuadra, acusado del supuesto delito de estafa y coacción contra una mujer, en Prat de Llobregat.

Como en el pasado

Ha dispuesto el gobernador civil de Tarragona que en ninguna población de aquella zona gubernativa se represente obra teatral alguna sin que se obtenga la autorización previa del gobernador civil, debiendo remitirse al efecto, cuando se solicite, lista de la compañía y títulos de las obras a representar.

Destitución y reposición

El director general de Administración local ha comunicado al gobernador civil que ha sido reemplazado al acuerdo de éste, por el que se revoca el del Ayuntamiento de San Felu de Cobinas, destituyendo a don José Viader Bruguera, del cargo de secretario de aquella Corporación y, en su consecuencia, ordenando que el mencionado señor sea repuesto en su cargo.

La "Gaceta"

La "Gaceta" publica la real orden autorizando al servicio de aviación para adquirir por gestión directa repuesto de primeras materias y los elementos necesarios para la reparación y sostenimiento del referido servicio.

La firma

Don Alfonso ha firmado las siguientes disposiciones:

Real orden para que se rectifique el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Utiel, en el sentido de que el designado es don Rafael Ariño.

Designando a don Pascual Gil para desempeñar la dirección de Administración local durante la ausencia del señor Calvo Sotelo.

Concediendo un plazo de 15 días para que los ayuntamientos que no han designado todavía a los secretarios, lo efectúen definitivamente.

Autorizando la adquisición por gestión directa del material necesario para los aeródromos.

Nombrando abogado del Estado a don Federico Jiménez Bororé.

Idem tesoro de la dirección de la Deuda a don Miguel Asúa.

Concediendo exención durante cuatro años de los derechos de las minas de petróleo de Barcelona.

Autorizando la adquisición de 1.500 toneladas de carbón de Cardiff, con destino al depósito de Marina.

Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, a Mr. Charles Chumet, presidente de la Liga Marítima de las Colonias.

Concediendo permuta de destinos a los capitanes de navío don Eugenio Besares y don Eugenio Ribera.

Nombrando a don José Yanguas y don Antonio Goicoechea miembros del Tribunal Arbitral de La Haya.

En la Presidencia

El general Gómez Jordana despachó esta mañana con los subsecretarios de Estado, Hacienda y Justicia.

Luego recibió la visita de varias personalidades, entre ellas la del general Borbón.

El general Vallespinosa despachó con el subsecretario del ramo de que se halla encargado.

Instalación de un mercado de flores.

Se ultimaron los trabajos para instalar un Mercado de Flores en el Paseo de Recoletos.

Se traerán flores de toda España.

Declaraciones de Primo de Rivera

Un diario publica unas declaraciones del señor Primo de Rivera, hechas momentos antes de abandonar Madrid.

Dice así el presidente del Directorio: «Permaneceré en Marruecos algo más de un mes, con la esperanza de no tener que volver.»

En la Conferencia—sin cegarnos la pasión ni el orgullo—, hemos procurado representar dignamente a España y establecer una cordial y sincera inteligencia con Francia.

Tenemos el ánimo de dar cumplimiento a lo convenido, en bien de ambos pueblos y de la humanidad, pues a la franqueza de ella puede interesar la resolución del problema.

Interrogado si las etapas de las operaciones estaban ya acordadas, contestó: «No sé aún lo que habrá que hacer de operaciones, pues esto se determinará

en las conferencias de los respectivos mandos militares.

Precisamente, el día 28 tendré el honor de recibir en Ceuta al mariscal Petain.

Seguramente, no habrá que hacer operación alguna que se salga del cuadro de las de común utilidad, comprendidas ya en el plan general que el Directorio tiene estudiado y aceptado para el problema de Marruecos y que viene desarrollando.

Tanto se ha trabajado durante Julio, que he interpuesto mi autoridad de presidente, para que todos los generales del Directorio se tomen unos días de campo en Agosto, reduciendo los consejos al mínimo y aplazando para Septiembre los asuntos que no sean de urgencia.

Yo descanso en África más que en la Península, porque allí tengo menos audiencias y menos deberes sociales y algo más de montar a caballo. Eso que en Julio me he dado buena vida, concurrendo a algunas fiestas.

Se negó a hablar del porvenir, porque el presente es muy interesante.

Hasta su regreso de África no quiere oír hablar de política.

Terminó elogiando a los generales del Directorio y a los negociadores de la Conferencia hispano-francesa.

Ya hasta los serenos abusan

En el Hospital provincial ingresó José Heredero Rodríguez, de 32 años, con varias contusiones en la región escapular. Refiere lo siguiente:

El lunes 20, al llegar a Madrid, procedente de un pueblo, adonde había ido a buscar trabajo, hallándose sin domicilio, se refugió, para dormir, en un solar de la calle de Viriato. A poco llegó el sereno de la demarcación, cuyo nombre y número ignora, y para echarle de allí le dió con el chuzo y luego dos garrotazos, que le produjeron las lesiones que sufre, y de las que no fué asistido por no haberles concedido importancia en los primeros momentos.

El viernes se sintió enfermo y recurrió a la Casa de Socorro, desde donde pasó al Hospital citado.

Atropello

Esta mañana, en la calle de Alcalá, un autobús de la línea Sevilla-Ventas, conducido por el chófer Hermenegildo Cruz, al llegar a la plaza de Castelar, tuvo que frenar, para dejar paso a un tranvía.

Cuando fué a acelerar la marcha, de detrás del tranvía salió un hombre, el cual trató de esquivar el vehículo, que a su vez maniobraba para cambiar de dirección.

En las dudas de uno y otro, el coche alcanzó al viandante con una de las ruedas delanteras.

Recogido el herido, fué trasladado a la Casa de Socorro de Buenavista, en la que falleció a poco de ingresar, a consecuencia de magullamiento general.

En los bolsillos de la ropa del cadáver, fué encontrado un carnet del gremio de albañiles a nombre de Juan García Morcilla.

El chófer fué detenido.

El Comité directivo de la Prensa.

El comité directivo de la Federación de la Prensa de España, celebrará su primera reunión reglamentaria en Bilbao, el 9 del próximo Agosto.

Denuncia

En nombre de una sociedad metalúrgica de Getafe, se presentó una denuncia contra el representante de la misma Francisco Molina, en la que se le acusa de no rendir cuentas de facturas por valor de 6.520 pesetas, que tenía para su cobro el denunciado.

El general Petain en Ceuta

Un despacho recibido en la Presidencia anuncia que el mariscal Petain llegó a Ceuta, a las ocho de la mañana, a bordo del acorazado «Strasbourg».

Las tropas cubrieron la carrera, tributándole los honores correspondientes a su alta jerarquía.

Marchó a la Residencia, donde descansó breves momentos, siéndole presentadas las autoridades.

Mañana comenzarán las conferencias.

Robo en un tren

Hace unos días, acompañado de su familia, salió para Valencia, don José Lloreta.

Ocupaban un departamento de primera, y al llegar la noche tomaron toda serie de precauciones, para no ser víctimas de un robo.

En el momento en que todos estaban dormidos, entre las estaciones de Alcazar y Albacete, un ladrón rompió los cristales de una ventanilla y por ella metió la mano y quitó al señor Lloreta la cartera, que llevaba en el interior de la americana, la cual dejó después abandonada, ya una vez sustraídos algunos documentos de ella, que creyó debían ser dinero.

Después cortó el alfiler de corbata que llevaba puesto el señor Lloreta, llevándose un brillante con los engarces y dejando puesta, por no poder sacarla, la púa del alfiler con el sujetador del mismo.

El brillante del alfiler está valuado en 300 pesetas.

Hoy ha ingresado a Madrid el señor Lloreta y puso el hecho en conocimiento de la policía de la estación de Atocha, la cual formó el correspondiente atestado.

Explosión de una caldera

Santander.—En las inmediaciones de Laredo, cerca del cabo Oriñel, explotó la caldera del vapor «A B C», volando el buque.

El maquinista Celestino Fernández, que se hallaba junto a la máquina, fué lanzado al aire en pedazos.

Una pierna se encontró adherida a la caldera.

Desapareció con el buque, el marinero Emilio Hots.

Las embarcaciones cercanas recogieron a siete marineros heridos, algunos gravísimos.

El único tripulante que resultó ileso, fué Juan Fernández, a quien la explosión lanzó a doce metros de altura, cayendo al mar, sin lesionarse.

Santander.—Se conocen ya los nombres de los tripulantes heridos, que son los siguientes:

Julio Castilla, que resultó con un pie arrancado; Ramón Cabada, con destrozos en un pie; Manuel Hernández, graves heridas en el ojo derecho y en la cabeza; Juan Tarayana, heridas graves en la pierna derecha y probable fractura de la tibia; Pedro Cot, heridas en la cara y pierna; Valentín Camino, síntomas intensos de asfixia, y Leandro González, herida en una pierna y traumatismo visceral.

Este último está gravísimo y se teme que fallezca.

El maquinista deja mujer y tres hijos. Entre los pescadores se ha iniciado una suscripción para favorecer a las familias de las víctimas.

Se cree que contribuirán a la suscripción las autoridades.

Barbara apuesta

Ferrol.—El obrero José Otero apostó con unos amigos a que se tragaba entera una patata.

Aceptada la apuesta, Otero intentó tragarse el tubérculo, pero se le atravesó en el esófago, siendo preciso conducirlo a la Casa de Socorro.

Allí, los médicos no le pudieron extraer la patata, y, en vista de la gravedad del caso, se le sometió a una operación difícilísima.

El Rajá de Kapurtala

Vigo.—En el transatlántico «Lutencia», que se dirige de Burdeos a la América del Sur, viaja con su séquito el rajá Kapurtala, que se casó con la famosa bailarina malagueña Anita Delgado, el cual va a visitar ahora el Brasil y la Argentina.

Regresará después a París para unirse con su esposa e hijos.

Los periodistas visitaron el buque, hablando con el rajá, el cual se muestra encantado de España, la cual conoce perfectamente por visitarla con frecuencia con su esposa, que ama siempre a su patria.

Elogió mucho la grandiosidad de la bahía de Vigo.

Quién es el jefe de Estado Mayor de los rebeldes

Acercado del jefe de Estado Mayor de Abd el Krim se ha recibido una nota de un periódico de Viena en la que se dice que se trata de un marinero aventurero nacido en Transilvania y que durante varios años no pudo ganarse honradamente la vida.

Escribe cartas continuamente a sus amigos diciendo que en su actual situación se halla espléndidamente.

El citado jefe de Estado Mayor es un gigante que mide más de dos metros de altura.

Fuó marinero durante la guerra, después pasó a ser agente militar al servicio de la monarquía, siendo procesado poco después por las autoridades del nuevo régimen.

Detenido logró escaparse desapareciendo durante algún tiempo, hasta que por fin se supo que se hallaba en la legión extranjera y últimamente por sus mismas cartas que se había pasado a las filas rifeñas, combatiendo así a sus antiguos amigos de la legión.

De veraneo

Mañana marchará a un balneario donde permanecerá varios días, el subsecretario del Trabajo, señor Aunós.

Magaz regresará a Madrid el día 31. No permanecerá de jornada ningún ministro, como les había dicho.

Además, don Alfonso piensa pasar gran parte del verano en Madrid.

Estima el Directorio que estos viajes de jornada son un gasto superfluo.

Tampoco acompañará ningún vocal del Directorio a don Alfonso en su viaje a Pedralbes.

Atropello

Esta mañana fué arrollado en la carretera de La Coruña por un camión del Centro electrofónico, Joaquín Ester, el cual fué conducido rápidamente a un dispensario, falleciendo antes de ingresar en el benéfico establecimiento.

Conflicto obrero

La sociedad de autobuses despidió a 19 obreros, diciendo que le sobraba personal.

Los despedidos pidieron solidaridad a los lavacoches, consiguiendo que la mayoría de ellos le secundase.

La sociedad de autobuses adoptó medidas para evitar el paro, poniendo un aviso en la puerta de las cocheras diciendo que todo aquel que no reanudase el trabajo hasta las dos de la tarde de hoy, quedaría despedido.

Los obreros que todavía habían quedado en sus puestos al salir hoy de su trabajo encontraron a varios obreros que trabajaban en un garage próximo, quienes les incitaron a injuriar, pasando después a las vías de hecho repartiéndose palos y bofetadas teniendo que intervenir la policía que practicó varias detenciones.

Los obreros justifican su actitud diciendo que creen que la empresa no necesita hacer despidos, mientras que la empresa aduce que como en verano el tráfico disminuye notablemente le era innecesario el personal despedido.

También niega la empresa que haya propuesto ninguna rebaja de jornales.

Las autoridades gestionan la solución de este conflicto.

La reunión del Directorio

A las nueve y veinte de la noche terminó la reunión del Directorio.

Vallespinosa dijo que habían asistido los subsecretarios de Guerra que llevó a la aprobación varios ascensos de jefes

y oficiales en su mayoría fallecidos; el de Trabajo, reorganización del Centro de Estudios sociales; el de Estado, nuevas bases para un concierto comercial con Siam, y el de Fomento varios expedientes.

Agregó Vallespinosa que habían recibido un telegrama de Primo de Rivera dando cuenta de su entrevista con el mariscal Petain y anunciando el envío de una carta que contiene los detalles de dicha entrevista.

La afición al... futbol

Bilbao.—Se asegura que el delantero centro que fué del equipo nacional, Travieso, ha pedido al club Athletic de ésta, 8.000 pesetas por el cambio de camiseta.

Como no se ha aceptado su petición la próxima temporada seguirá jugando en el Baracaldo.

El asunto del Banco de Vigo empeora

Vigo.—El asunto del Banco de Vigo ha entrado en una fase de virulencia.

Los periódicos publican una nota de los liquidadores y la réplica de los empleados en las que se acometen mutuamente.

Una alarma infundada produce víctimas.

Ferrol.—En el teatro de Eslava un grupo de aficionados dió una velada a beneficio de las colonias obreras.

Un portero, viendo arder en un pasillo un pañuelo, dió la voz de «fuego», produciéndose la natural alarma, resultando bastantes heridos y contusionados.

Un sacerdote muere repentinamente.

Ubeda.—En un teatro se celebró una velada literaria.

El sacerdote Sebastián Montoro, cuando dirigía la palabra al público, sufrió un accidente, falleciendo repentinamente.

Romería que acaba mal

Lugo.—En el pueblo de Gomeau se celebró una romería, asistiendo mozos de distintos pueblos.

Al final se promovieron fuertes disputas, agrediendo unos a otros con armas, palos y piedras, resultando muerto Benjamín Rodríguez y numerosos heridos. Se han practicado muchas detenciones.

Leonard Parish, herido en un accidente.

San Sebastián.—Al regresar a Madrid el empresario del Circo de Price, Leonard Parish, volcó el coche, resultando Parish con la fractura de una pierna y el chófer con dos costillas rotas.

MARRUECOS En la zona francesa

Melilla.—Viajeros llegados de Uxda dicen que la situación de Taza es delicadísima, estando los rifeños a tres kilómetros de la ciudad.

Evacuados de Taza han llegado a Uxda doce familias de españoles.

Las columnas raziaron los adueros rebeldes, incendiándolos para contrarrestar la presión que ejercen los cableños en los adueros cerca de Taza para atraerse a sus moradores.

La raziá hizo su efecto, pero se ha sabido que numerosos cableños han conseguido soliviantar estos adueros y los que todavía quedaban adictos a Francia.

Procedentes de Francia han llegado a Uxda cuatro batallones.

Homenaje a unas víctimas.

Melilla.—En el Cementerio de Nador se inauguró el monumento conmemorativo a las víctimas civiles y militares de la fábrica de harinas.

Numeroso público depositó coronas. Los aviadores evolucionaron durante el acto.

De Tetuán

La ciudad amaneció engalanada con animación extraordinaria.

El viaje del mariscal Petain ha despertado gran interés y entusiasmo.

La plaza de España y vías principales estaban abarrotadas de público.

El cónsul español publicó un bando invitando al vecindario a recibir dignamente a los generales.

Las tropas de esta plaza cubrieron la carrera al mando de un coronel.

Los aeroplanos volaron a poca altura. A la estación acudieron, el gran visir, Cuerpo diplomático, cónsul, jefes de servicio, delegados de comisiones de todos los cuerpos, etc.

A las once de la mañana llegó el tren, adornado con banderas españolas y francesas, tocando la banda en honor de Petain.

El mariscal descendió del tren, acompañado de Primo de Rivera, Sanjurjo, Despujols y almirante.

Después de los saludos, en automóviles, marcharon a la alta comisaría.

Petain iba seguido de numeroso cortejo, revistando a la compañía que le rindió honores.

También las baterías de las posiciones hicieron las salvas de ordenanza, así como los buques anclados en el puerto.

Terminadas las presentaciones y actos de rigor, Primo de Rivera, celebró la primera conferencia con el mariscal Petain.

Tetuán.—En Xer Arbáa cañoneamos a un grupo.

Dispersamos una concentración enemiga, recogiendo un muerto que los rebeldes abandonaron.

En la Residencia serán obsequiados con un banquete, al que asistirán las autoridades.

Pruebas interesantes

Ceuta.—Los ingenieros militares hicieron en la llanura de Castillejos, varios ensayos de: fuego con granadas de mano, morteros Lafite y artillería Scheidegger, contra el blocao Faginea.

Este blocao es invento del teniente coronel de ingenieros, García Hernández.

Se construyeron cinco blocaos, en condiciones máximas de comodidad para las guarniciones, con agua y termo para quince días.

Se arrojaron muchas granadas de mano y se dispararon los morteros, siendo sus efectos insensibles en el exterior e interior del parapeto.

Las baterías situadas a 1.200 metros hicieron 52 disparos, utilizando granadas de repercusión y rompedoras, a pesar de ser el tiro permanente y preciso, surtió muy escasos efectos en las construcciones.

Los resultados obtenidos superan a todos los hasta ahora realizados.

La construcción de estos blocaos resulta económica y, además, el transporte de los materiales, exige menos dificultades.

Las pruebas fueron presenciadas por varios generales, jefes, oficiales y periodistas, quienes felicitaron al inventor.

Parte de guerra

El crucero «Strasbourg» zarpó con rumbo a Tánger conduciendo al mariscal Petain, que marcha a Francia muy satisfecho de las atenciones recibidas.

En ambas zonas sin novedad.

Entrevista entre jefes españoles y franceses

Larache.—El general francés Gorat y dos coroneles franceses, en unión de Riquelme, revisaron las tropas de la guarnición de Alcazarquivir.

Gorat se mostró satisfechísimo del cariñoso recibimiento de la población.

Después hubo banquete, en el que Riquelme pronunció un discurso en francés dando la bienvenida a los franceses y expresando la conveniencia de mantener los lazos de unión entre franceses y españoles.

Gorat también pronunció un discurso en parecidos términos, estimando precisa la solidaridad franco española para la labor de paz, progreso y civilización que ambas naciones realizan en África.

Después, ambos generales celebraron extensa conferencia, regresando los franceses en dirección a Uazan.

Riquelme regresará en breve de Larache.

Al subir el general Gorat a su automóvil se cayó la capota, fracturando el antebrazo izquierdo del teniente de Regulares, Cacho.

Rápidamente fué conducido a un puesto de urgencia, donde le practicaron la primera cura, siendo trasladado después a su domicilio particular, donde guarda cama.

Fez.—Informes del campo enemigo confirman que los rebeldes emplean a los prisioneros franceses en trabajos manuales según la especialidad de cada uno y además les obligan a hacer guardias durante la noche.

Están repartidos en dos campamentos: en Taxdir y otro en Aixdir.

A consecuencia de las grandes bajas sufridas por los rebeldes a los puestos franceses Abd el Krim ha ordenado a los jefes que no realicen ningún intento mientras no tengan la seguridad de alcanzar éxito.

El enemigo está reforzando los contingentes del sector de Uazan.

EXTRANJERO

De la crisis minera inglesa

Londres.—Las impresiones acerca de la crisis minera son muy pesimistas.

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde se ha tratado de la cuestión dando cuenta Baldwin a sus compañeros del resultado malo que han tenido las negociaciones hasta ahora.

Baldwin ha anunciado que mañana recibirá a los delegados de los propietarios a quienes exhortará a que se avengan a un terreno de concordia.

Después éstos se encontrarán con los representantes de los obreros y si no se llega a un acuerdo en esta negociación el sábado estallarían la huelga.

Burguete en viaje de inspección.

San Sebastián.—El director de la guardia civil Burguete, ha marchado en viaje de inspección a Santander, Asturias y Galicia.

Accidente ferroviario

Basilea.—Al entrar en agujas el rápido, chocó con una máquina que maniobraba, resultando 21 heridos.

Huelga general en el Sarre

París.—Se ha planteado la huelga general en las minas del Sarre, sin que por ahora, afortunadamente, se hayan producido disturbios.

Por meterse a redentor lo matan a puñaladas

Nueva York.—El célebre boxeador negro Battling Siki, cuyas andanzas tanto dieron que hablar, acaba de tener un triste fin.

Al pretender separar a dos extranjeros que reñían, recibió una puñalada que le ocasionó la muerte.

Entrega de un informe

París.—El general George, jefe del Estado Mayor del general Petain, entregó ayer a Painlevé el informe del mariscal sobre la situación de Marruecos.

Este informe ha servido a Painlevé para ilustrar sobre el asunto a sus compañeros en el Consejo de ministros de hoy.

¿No vuelve Petain a Marruecos?

Victima del alcohol
 París.—En un exceso de alcoholismo el pobre Guillermo Guillois, se lanzó por una ventana de su cuarto situado en un piso séptimo, a la calle, cayendo sobre una verja cuyas extremidades le atravesaron el cuerpo por varios sitios. Tuieron que acudir los bomberos para separarlo.

Un registro de la policía francesa
 París.—La policía ha efectuado un registro en el local que ocupa la Confederación General del Trabajo y Comité de acción contra la guerra mundial, con motivo de un artículo publicado por «L'Humanité», procedente de dicho Comité.

Mañana queda evacuado el Rhur
 Essen.—Las tropas francesas evacuarán la ciudad. El Rhur quedará totalmente evacuado a las doce de la noche del día 31.

CAMBIOS
 Francos. 32% por 100
 Idem suizos. 134.20
 Idem belgas. 32.10
 Liras. 25.35
 Libras. 33.53 por libra
 Dólares. 6.90
 Marcos.

VALORES
 Duda perpetua 4 por 100 interior, 1919 y estampillado

Serie F, 50.000 pts. 70
 E, de 25.000. 70.20
 D, de 12.500. 70.40
 C, de 5.000. 70.45
 B, de 2.500. 70.45
 A, de 500. 70.60
 O y H, 100 y 200. 70.45
 En diferentes series. 70.30

Duda amortizable 5 por 100 1920

Serie F de 50 mil pts. 95.25
 E 25.000 94.25
 D 12.500 94.65
 C 5.000 95.50
 B 2.500 94.40
 A 500 95.25
 En diferentes series 95.50

Duda 4 por 100 amortizable

Serie E 25 mil pesetas 89.50
 D 12.500 89.50
 C 5.000 89.50
 B 2.500 89.45
 A 500 89.45
 En diferentes series 89.50

Amortizable 5 por 100, 1917

Serie F, 50.000 pesetas. 93.90
 E, de 25.000. 95.40
 D, de 12.500. 96.
 C, de 5.000. 94.70
 B, de 2.500. 95.40
 A, de 500. 95.40
 En diferentes series. 94.90

AYUNTAMIENTO:
 Ciudad Valencia. 93.25
 Pueblo Nuevo del Mar. 93
 Mercado Central. 93
 Resultas (4 por ciento). 79
 Ensanche, id., id. 78
 Bonos, 1 y 2 emisiones. 93.50

OBLIGACIONES
 Tesoro 5 por 100
 Vencimiento 1 Enero 1925.
 Serie A, 500 pesetas. 102.50
 B, de 5.000. 103

DE VALENCIA:
 Aguas ps.-mejoras Valencia:
 Núms. 1 al 1.000. 100
 2.000. 88
 Azucarera Española:
 Estampilladas. 83.75
 No estampilladas. 83.25
 Electrica del Cabriel:
 Núms. 1 a 700 (1908). 97.75
 Alcoholar Española:
 Núms. 1 a 6.000. 191
 Valenciana de Electricidad,
 Núms. 1 a 6.000. 92
 Electrica Valenciana:
 Núms. 1 a 10.000. 99
 Volta (S. A.):
 1.ª emisión, 1 a 2.000. 97.50
 2.ª » 1 a 4.000. 95

DIPUTACIÓN:
 Obs. Puerto, 5 por 100. 85
 Cárcel. 89.75
 Amortizables 5 0/0. 92
 Resultas, id., id. 77.50

Cédulas Banco Hipotecario
 100 y 500, 4 por 100. 91.25
 Quinquenales, al cinco id. 90.30
 De id. al seis id. 108.95

Sociedad Valenciana de Tranvías.
 Series a hasta h. 75.75
 Godella Catarroja. 75.75
 Acciones amortizables. 74.50

NOTICIAS

Fernando Manzanet Ortelan
 En plena juventud, a los 17 años de edad, cuando todo en la vida le sonreía, ha fallecido esta madrugada a las dos, en el cercano pueblo de Burjasot, donde actualmente reside su familia, el joven Fernando Manzanet Ortelan.
 La noticia de su muerte al ser conocida, producirá honda tristeza entre los muchos que se honran con el trato de los señores Manzanet y que apreciaban en lo mucho que valían las dotes que avaloraba la persona del difunto Fernando.
 De carácter alegre, inteligente y amante de sus padres, en todo instante se granjeó el cariño de cuantos le rodearon y que sentirán como propio el dolor de la irreparable desgracia.
 A sus atribulados padres don José y doña Rafaela, hermanos Pepito y Amparín, abuelos y demás familia, enviamos nuestra más sentida expresión de duelo por la sensible pérdida.
 La conducción del cadáver a su última morada, se realizará hoy a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Blasco Ibañez, número 108, al Cementerio de Burjasot.

Reparación y restauración en máquinas de coser y de hacer medias. Nave, 14.
 Relación de los telegramas en depósito en el día 27:
 José Capella, San Vicente, traste segundo, 15; Ana María Cantos, Pi y Margall, 58; Vicenta, Camino Barcelona, 122; Noquera, Paz, 12; Ehwigand, lista Correos; Francisco Marco, lista Correos; Jorge Landa, Llano Remedio, 23; Encarnación Riera, Feria Muestrario; Manuel Cursi, carretera Villarreal; Alberto Carrasco, Avenida Puerto, 126; Vicente Usedo; Vicenta García, bar La Valenciana; Tomás, calle Sorni.

En el día 28:
 Pinazo Martínez, escultor; Lama Navarro, Pabellones de infantería; Troupe Mengol, Bonaire, 16; Pizarro; Alfonso Lorente, Colón, 23; Alberto Vela, Murillo, 8; Vicente Gómez Lobo, Ciscar, 2; Diego Espejo, G. de Castro, 8, bajo; Vicente Cano López, P. Alfonso; Luis Gómez, Cuarte, 14; Víctor González, Cuba, 30, 4.ª

Vainica; máquinas «Durkopp», las más perfectas. E. García, Nave, 14.

Las aguas de la Fuensanta de Villiel son las mejores para el estreñimiento habitual, dolor de estómago, artrismo y trastornos biliares. De venta en ultramarinos y droguerías, y en casa el concesionario Marcial Cebrán, Pascual y Genís, 10, ultramarinos, Valencia.

DOCTOR JOSE DE BELDA, médico oculista. Don Juan de Austria, 11 (frente al teatro Apolo). De 11 a 1.

Grandes existencias de serpientes.—Desfilis Hermanos, S. en C. Alfredo Calderón, 10, junto a teléfonos interurbanos.

El notario de esta ciudad, don Antonio Gómez Barberá, ha trasladado su despacho, a la calle del Grabador Esteve, número 23, principal.

TAUROMAQUIA

Peña Taurina Valenciana
 Los diestros Manuel Martínez y Cayetano Ordóñez, «Niño de la Palma», honrarán con su presencia, esta noche, a la Peña de este nombre.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados ayer:
DISTRITO DE SAN VICENTE
 Matrimonios, 0.
 Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.
 Defunciones: Mariano Garrido Faus, 45 días, Socorro, 3, gastroenteritis; Concha Estévez Pla, 40 años, Hospital, 9, miocarditis crónica; Felipe Jurado Maestro, 53 años, H. P., bronconeumonía; Enrique Ramón Perelló, 40 años, Hospital provincial, schok traumático.

DISTRITO DEL MAR
 Matrimonios: 0.
 Nacimientos: Hembras, 1.
 Defunciones: Vicenta Nebot Silvestre, 63 años, Sorni, 38, miocarditis.

DISTRITO DEL MERCADO
 Matrimonios: 0.
 Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2.
 Defunciones: Dolores Ferré Navarro, 22 meses, Moncayo, 14, enteritis aguda; José María Costa San Miguel, 10 años, C. Ric, traste 4, enteritis; Rosendo Pérez Alcáide, 72 años, Cádiz, 28, cáncer gástrico; José Bayarri Ots, 71 años, Buenos Aires, 19, enteritis; Antonio Gascón Gómez, seis meses, Nueva Cruz G, atrepsia.

DISTRITO DE SERRANOS
 Matrimonios, 0.
 Nacimientos: 0.
 Defunciones: Juliana Yebes Fernández, 76 años, Fos, 15, hemorragia cerebral.
 Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 10; y defunciones, 11.

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos ayer:
ENTRADOS
 Vapores:
 «Castilla», de Alicante, con pasaje y cargo general.
 «J. J. Sisti», de Barcelona, con pasaje y cargo general.
 «Baleas», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.
 «Catanja», de Palermo, con cargo de tránsito.
 «Bárbara», de Brajla, con maíz.

SALIDOS
 Vapores:
 «Cavallo», para Londres y Hull, con fruta.
 «Castilla», para Barcelona, con cargo general.
A LA CARGA
 Vapores:
 «Garthland», para Glasgow.
 «Work», para Liverpool.
 «Svinta», para Manchester.
 «Portugal», para Londres.
 «Pizarro», para Liverpool.

DESCARGANDO
 Vapores:
 «Tres Hermanas», carbón.
 «Vomero», madera.
 «Victor de Chavarrí», carbón.
 «Ramón de Bikuña», carbón.
 «Bárbara», maíz.

Farmacias de guardia
 Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día al siguiente.
TURNO SEXTO
 Ribera, 8.—D. Juan Campos.
 Colón, 42.—D. Vicente Barberá.
 M. Clavé, 16 (Olimpia).—D. V. Sales.
 P. Mosén Sorell, 6.—D. M. Pallarés,
 P. Mercado, 70.—D. F. Cuesta,
 T. S. Cristóbal, 6.—D. F. Celaya,
 Cuarte, 144.—D. Daniel Migual.

POBLADOS MARÍTIMOS
 D. Vicente Lloréns, J. Benlloch, 21.
 D. Leopoldo Fabregat, A. Puerto, 840

SUCESOS

Atropello.
 Ayer tarde, a la una, fué atropellada una anciana de 84 años, llamada Ursula Vilanueva Riera, resultando con el cuello del fémur izquierdo fracturado. En grave estado fué conducida al Hospital, por el guardia de Seguridad número 98, donde después de asistida ingresó, para su total curación.

CÍRCULOS

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará el domingo, de 10.30 a 1.30 de la madrugada, una extraordinaria verbena, titulada la Verbena Roja, para la cual se adornará el salón espléndidamente, siendo amenizada por una selecta partición.
 Las señoras y señoritas que asistan, serán obsequiadas con una gran sorpresa, propia de dicho festejo.

ENSEÑANZA

La Facultad de Medicina de Valencia, anuncia oposiciones en el próximo mes de Septiembre, para la concesión entre los alumnos distinguidos de dicho centro, de auxilios pecuniarios en metálico, en la forma que viene haciéndose en cursos anteriores.
 Las condiciones para optar a dichos premios, se pondrán de manifiesto en el tablón de anuncios.

Clinica DENTAL
 Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey
 Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día
 Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 ptas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.
PRECIOS ECONOMICOS

HORAS DE CONSULTA
 DE 9 A 1 Y DE 3 A 6; LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1
BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—VALENCIA
 Entrada por la calle de Moratín

BAR LA CRUTA
 EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS
Doctor Romagosa, 5 y 7 VALENCIA

Comercial y Agrícola
 Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd. MANCHESTER.
 Subasta del día 28 Ofrecido el cargamento del vapor «Mariano Cano».
CEBOLLA
 4s de 10.9 a 11.
 5s de 12.6 a 13.
 6s de 12.6 a 12.9.
MELONES
 De 12 a 18.
TOMATES
 De 8.6 a 9.
 Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Naylor Hewitt Ltd. and B. y J. Shaw. NEWCASTLE.
 Subasta del día 28 Ofrecido el cargamento del vapor «Newburn».
CEBOLLA
 4s a 11.
 5s de 12.6 a 12.9.
 6s de 10.9 a 12.
TOMATES
 De 7 a 7.9.
Mercados arroceros
 Información de Arroces Lluch, S. F. NACIONALES 28 Julio.
 Primera, 74.
 Selecto, 77.
 Especial, 79.
 Brillante, 79.
 Victoria, 120.
 Primera, 73.
 Amposta, 27.

Enseño a conducir automóvil
 doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.
 Razón: Emilio Azzali, garage Turia, Gran Vía, 48.

THE LAXO
 Es mejor purgante vegetal

El Café Restaurant HABANA
 Participa a sus numerosos clientes, que desde las ocho de la noche a las dos de la madrugada, se servirá un cubierto especial al precio de 2'50 pesetas, compuesto de dos platos a elegir de la carta, dos postres y entremeses.

Gran servicio a la carta y por cubiertos, desde 3'50 pesetas
 Pintor Sorolla, número 1.—Teléfono 442.

visita de Perjotin frustró sus planes. Yo enseñé los versos a Pedro, sin citar el nombre del autor, aunque estoy convencida de que lo adivinó en el acto, si bien Pedro continúa negándolo. Perjotin lanzó una carcajada, y dijo temerariamente de los versos que eran una necesidad propia de un seminarista. Rakitin, en vez de echarse a reír, se puso furioso... ¡Dios mío, creí que iban a pegarse! ¡El autor soy yo—se apresuró a decir Rakitin—; los he escrito por puro pasatiempo, ya que escribir versos no me parece una bajeza! Pero conste que mis versos son buenos. Por haber cantado los pies de las mujeres, se quiere levantar un monumento a Putschkin; en mis versos hay una moral. ¡Usted no es más que un reaccionario, enemigo de la humanidad, del progreso, ajeno al movimiento de las ideas: es usted un burócrata, un tragasueños!» ¡Comencé a gritar, a suplicarle! Pero usted ya conoce a Perjotin; no tiene miedo. Adoptó un aire muy digno, lo miró irónicamente, y después de disculparse, le dijo: «Ignoraba que fuese usted el autor; de lo contrario, hubiese elogiado sus versos; me consta que los poetas son unos chicos muy irascibles.» En resumen: ironías dichas en tono muy seco. Aunque yo creyese otra cosa, Perjotin mismo me confesó luego que sus palabras no tenían otro alcance. Yo que, como ahora, estaba reclinada, pensé si debía despedir a Rakitin por sus intemperancias de lenguaje contra mi huésped. ¿Lo creerá usted? Cerré los ojos, sin atreverme a tomar una determinación; me atormentaba; sentía el corazón agitado. ¿Gritaré o no gritaré? Una voz me decía: «¡Grita!»; pero otra voz replicaba: «¡No, no grites!». Apenas oí esta segunda voz me puse a gritar. Luego, me desmayé. Todo aquello, naturalmente, resultó ruidoso. De pronto, me levanté y dije a Rakitin: «¡Caballero, lo siento mucho; pero no quiero que vuelva a poner los pies en mi casa!» Esto es todo lo que ocurrió, Alejo. Sé que he obrado mal; en aquel instante mentía, no sentía ningún enojo contra Rakitin; pero así, de pronto, me pareció que la escena terminaba bastante bien con ese gesto. Sin embargo, había naturalidad en el espectáculo, porque yo lloraba de veras, y aun algunos días después seguí llorando, hasta que un día, luego del desmayo, acabé por olvidarlo. Dos semanas después de suspender sus visitas, me preguntaba: «¿Es posible que

no vuelva?» Cuando ayer por la tarde me trajeron estos «Rumores», los leí y me quedé con la boca abierta. ¿De quién podía ser la información? ¡De él! Apenas regresó a su casa, después de lo ocurrido en la mía, escribió y envió sus cuartillas para su publicación; hace de esto dos semanas. Pero... ¡Alejo, ahora me entero de que estoy hablando a tontas y a locas! ¡Perdóneme: todo es más fuerte que mi voluntad!
 —¡Señora, es indispensable que llegue a tiempo para ver a mi hermano!—balbuceó Alejo.
 —¡Precisamente, precisamente! ¡Ahora me acude todo a la memoria! Alejo, ¿qué es la obsesión?
 —¿Qué obsesión?—preguntó Alejo, sorprendido.
 —La obsesión, desde el punto de vista jurídico. Una obsesión que culpa al delincuente, sea cual fuere el delito cometido.
 —¿Por qué dice usted eso?
 —¡Verá usted! Catalina, esa joven encantadora, está enamorada, pero ignora de quién. Vino el otro día y nada pude averiguar. Ahora se limita a hablarme de generalidades, de mi salud, y hasta adopta un tono que me da en qué pensar. «¡Sea lo que Dios quiera: Dios la salve!», me he dicho. ¡A propósito de esta obsesión! Ya sabe usted que ha llegado el doctor; si duda, ustedes mismos lo han llamado; es decir: ustedes, no: Catalina. ¡Siempre Catalina! El caso es el siguiente: un individuo se halla en estado normal, pero de repente lo ciega una obsesión. Se da cuenta de sus actos, está lúcido, pero, sin embargo, la obsesión lo atenaza. ¡Bien! Indudablemente esto es lo que le ha ocurrido a Demetrio. ¡Es un hallazgo generoso y un mérito de la nueva justicia! El doctor ha venido, me ha interrogado acerca de lo ocurrido aquella tarde, aludiendo, en fin, a las minas de oro. ¿Cuál era, entonces, el estado del delincuente? ¡Un estado de obsesión! ¿Qué duda cabe, si me gritaba: «El dinero, el dinero! ¡Deme esos tres mil rublos! ¡No quiero, no quiero «matar!» ¡Y, sin embargo, fué y mató! ¡La justicia debe perdonarlo, aunque haya cometido el crimen, porque obró dominado por la obsesión!»
 —Pero ¡si no es Demetrio el autor!—interrumpió, un poco bruscamente, Alejo, cuya agitación e impaciencia aumentaban.

—¡Sí, nervioso unas veces, alegre otras! Y esto me sorprende, porque a pesar de la terrible suerte que le espera, lo he visto reír a carcajadas, como un niño, por una bagatela cualquiera.
 —¿Y le ha prohibido que me hables de Juan?
 —¡Sí, a ti te teme Demetrio más que a nadie! Existe un secreto entre los dos: ¡el mismo me lo dijo! ¡Alejo, descubre ese secreto, te lo ruego! ¡No quiero ignorar ni aun en mi desgracia, qué suerte me espera! ¡Para esto te he llamado!
 —¿Crees, acaso, que ese secreto pueda tener relación contigo? Si así fuera, ten la seguridad de que Demetrio nada te hubiese anticipado.
 —¡Lo ignora! ¡Quizás no se atreve a decirme lo que me conviene! Pero el hecho evidente es que el secreto existe.
 —Pero, ¿qué es lo que creas?
 —Yo presento que todo se acabó para mí: se han conjurado los tres, Demetrio, Juan y Catalina, para hacerme daño. Las alusiones de Demetrio son el anuncio de que me abandona: ese aviso es el secreto y esa es la obra de ellos tres. Hace una semana, aseguré que si Juan visita con tanta frecuencia a Catalina es porque está enamorado de ella. ¡Dime la verdad, como la sientes en tu corazón!
 —Juan, no ama a Catalina, te lo aseguro!
 —¡Miente, pues, Demetrio cuando asegura lo contrario! Miente de un modo descarado! ¡Es él, Demetrio, quien la ama, y sus arrebatos de celos conmigo no son más que falsedades que no sabe disimular, porque es un imbécil demasiado ingenuo!... ¡Pero te juro que sabré vengarme! ¡Me recrimina fundándose en que yo también creo que es él quien ha matado! ¡Dios le perdone su injusticia! ¡Pero yo emplazo a Catalina ante el Tribunal: allí tendrá que vérselas conmigo! ¡Hablaré, lo dire todo!
 Y se echó a llorar.
 —Ante todo, te aseguro—dijo Alejo, levantándose—que Demetrio te quiere, te quiere a ti sola en el mundo. Cree en mis palabras: te lo aseguro y te confieso, además, que nada haré por arrancarle el secreto, pero si él me lo revela, te lo comunicaré: ¡yo lo sabe él: te lo comunicaría hoy mismo! Creo, sin embargo, que Catalina es ajena a este asunto y que

su secreto debe referirse a cosa muy distinta.
 Alejo estrechó las manos de Grushinka para asegurarse, pero advertía en sus lágrimas que no daba crédito a sus palabras, aunque las aceptase como un consejo, como una efusión. Sentía pena de dejarla en aquel estado, pero le era urgente marcharse.
 II
El pie enfermo
 Se apresuró a ir primero a casa de la señora de Joljakov, para acabar pronto y llegar cuanto antes al lado de Demetrio. Hacía tres semanas que la señora de Joljakov se hallaba enferma; tenía un pie hinchado, y, aunque no guardaba cama, pasaba los días tendida en un diván, en su gabinete, en «deshabille» galante, pero discreta. Alejo había observado, sonriendo inocentemente, que la señora de Joljakov volviese coqueta, a pesar de su enfermedad; lucía lazos, cintas y cuellos bordados. Desde hacía dos meses, el joven Perjotin había comenzado a frecuentar su casa. Apenas entró Alejo, después de cuatros días de ausencia, quiso ver a Lisa, de la que había recibido la víspera orden de visitarla para comunicarle «un asunto importante». Esto le interesaba por muchas razones, pero al anunciarlo la doncella, la señora de Joljakov le rogó que le dedicase «un minuto, nada más». Pensó Alejo que lo discreto era complacer a la madre, porque de lo contrario estaría importunándole a cada instante con sus llamadas. Estaba la señora de Joljakov en su diván, vestida como para una fiesta y parecía muy agitada. Al presentarse Alejo lo acogió con gritos de entusiasmo.
 —¡Un siglo, un siglo hace que no lo veo! ¡O mejor dicho, una semana, o más exacto, cuatro días: el miércoles último! ¡Por misericordia! ¡Y ahora pretendía usted ir de puntillas para que no lo oyesa! ¡Ay, querido Alejo, si supiera usted qué inquietudes sufro! Pero después habláramos de ello. ¡Alejo, querido Alejo, le confío totalmente a mi Lisa! Después de la muerte del «starets» Zósimo, ¡que en paz descanse! (se santiguó), después de él, lo considero a usted como a un asceta,

Naviera Guadalquivir S. A. SEVILLA

Para LAS PALMAS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES Saldrá de este puerto el día 5 de Agosto, el vapor español GUADAMAR

Línea de vapores IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA SERVICIO CORRIENTE

Salda todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeiras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felu, Cete y Marsella.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO, RÁPIDO, SEMANAL, MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lluarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Viveiro, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 18 horas, para Palma, directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 7 y 21 de Agosto, admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA REGULAR INGLATERRA

Para Liverpool directo, con salida fija todos los sábados.

LÍNEA FRANCIA

Servicio semanal directo para Cete.

Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Caro, Muelle de Poniente, letra A. Teléfono 068 del Grao

LAVÉRAN ANTIPALÚDICO ANTIMELITENSIS Cura radical de las Fiebres Palúdicas

CALLOS No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria.

Todo el mundo a la Feria y baños, en coches de ocasión, desde 1.500 pesetas en adelante, todo en perfecto estado.

Mesas y veladores de hierro con tableros de mármol y SILLAS DE HIERRO plegables, para jardines y kioscos.

SEÑORAS, SENORITAS ¿Desean ustedes ir vestidas a la moda? Si éste es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono a LA VERITABLE

MODE FRANCAISE DE PARIS que va la luz cada mes.—Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas.

CIENTOS MODELOS INEDITOS simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es el más importante de París.

La Véritable Mode Française de Paris el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con los de su clase.

Bomba PRAT Tomás Elul García Bomba PRAT Pintor Sorolla, 37 Bomba PRAT para usos domésticos desde PTAS. 293 Bomba PRAT con motor a gasolina especial para riegos Bomba PRAT para vinos y aceites Bomba PRAT con soporte para correa

Pintor Sorolla, 37 VALENCIA 12 ptas. Sábanas de 12 pesetas para matrimonio, muy cumplidas, se están liquidando mil a 500 pesetas cada sábana.

Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores.

Practicante Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, leucodermia y curas de la vagina y matriz.

Se alquilan un piso y una planta baja, propia para vivienda o industria en el chaflán a las calles de Hernán Cortés y Conde de Alta, letra B.

Vendedores a sueldo y comisión, para articulo gran consumo, faltan en los toros, foot ball, teatros, feria, etc.

Chalets bien orientados, modernos, con mucha luz y todas las comodidades.

OFICIAL HERRADOR Se necesita un medio oficial. Plaza Portal Nuevo, 3, bajo, Valencia.

Persianas transparentes y cortinas orientales. Las mejores persianas tejidas a cuatro pesetas metro cuadrado.

Reloj de pulsera que se perdió el sábado, desde la calle de Alboraya hasta la feria; es de oro con cadmita del mismo metal.

Se alquilan pisos baratos, con instalación de agua potable de presión y un almacén para depósito de mercancía.

Estantería Se vende una estantería propia para tienda de comestibles, con mármoles.

Atajado para despacho, se vende por la mitad de su valor. Plaza Pellicers, 3, bajo.

Máquina de coser Se vende una de bobina central, marca Singer, está casi nueva.

Pérdida Se ruega a la persona que se haya encontrado una pulsera de oro con diamantes, que se extravió la noche del 27 del actual.

Línea regular de vapores fruteros rápidos Para Reino Unido y Continente admitiendo carga general. PARA BRISTOL Y CARDIFF

Conserje En la sociedad de obreros sastres «La Unión», situada en la calle del Angel, 10, principal, hace falta conserje.

Línea regular de vapores entre España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN

Línea regular de vapores PARA AMSTERDAM El vapor Pollux

Línea regular de vapores PARA AMSTERDAM El vapor Pollux

Se vende Una moto Arley Dabinson, con sidecar, completamente equipada.

Se vende Una moto Arley Dabinson, con sidecar, completamente equipada, del moderno; se dará en buenas condiciones.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO Salidas, los sábados a las cinco de la tarde. El vapor BOITO

Vapores fruteros Servicio especial semanal para todos los puertos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandía y Cartagena.

ENRIQUE GIMENO COLÓN, 13, VALENCIA

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

SOLUCIÓN CASES TENDRÉIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD SI TOMAIS LA

BIBLIOTECA DE «EL PUEBLO»

de prisa, de prisa, y todo cambia, y todos envejecen finalmente y miran hacia la tumba! ¡Qué le hemos de hacer!... ¡Estoy cansada! Catalina, esta encantadora criatura, ha defraudado mis esperanzas.

de prisa, de prisa, y todo cambia, y todos envejecen finalmente y miran hacia la tumba! ¡Qué le hemos de hacer!... ¡Estoy cansada! Catalina, esta encantadora criatura, ha defraudado mis esperanzas.

rado, insolente, holgazán, partidario de la servidumbre, enamorado y mujeriego, con mucho ascendiente sobre las damas, a quienes pesa la santidad.

LOS HERMANOS KARMAZOV TEODORO DOSTOIEVSKI NOVELA Primera versión íntegra al castellano, por FELIX AZZATI